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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με την μελέτη αυτή προσπάθησα να καλύψω όσον το δυνατόν 
εκτενέστερα το θέμα «5ι αδι κασί εε πρόσληψηε στον δημόσι ο τομέα 
υγείαε». Τα στοιχεία που παρατίθενται συλλέχθηκαν από διάφορα 
βιβλία, εφημερίδεε και κυρίωε προσωπικέε συνεντεύξειε . Οι 
συνεντεύξειε αυτέε πάρθηκαν από αρμόδιουε υπαλλήλουε του 
Υπουργείου Υγ.Πρ.Κο ιν. Ασφ., του Υπουργέ ί ου Προεδρ ί αε και τηε 
εθνικήε στατιστικήε υπηρεσίαε.
Η βι βλι ογραφί α που χρησιμοποιήθηκε προήλθε από τιε εξήε 
βιβλιοθήκεε: Εθνική, Ε.Σ.Σ.Δ, Οι κονομι κού Πανεπι στημί ου, 
Παντεί ου Πανεπι στημί ου, ΤΕΙ Καλαμόταε και ΤΕΙ Σερρών.
Τέλοε, στοιχεία συλέχθηκαν και από την εφημερίδα τηε 
κυβέρνησηε.

Η μελέτη αυτή χωρίζεται σε έξι κεφάλαια.
Το πρώτο περιλαμβάνει μια ιστορική αναδρομή στιε 

παλαιότερεε τεχνικέε πρόσληψηε υπαλλήλων.
Το δεύτερο αναφέρεται στιε προϋποθέσει ε (θετικέε και 

αρνητικέε) που πρέπει να πληρεί έναε υποψήφιοε για θέση στον 
τομέα υγε ί αε .

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται μια αναφορά στην 
κατηγοριοποίηση του προσωπικού στον τομέα υγείαε και στην 
συνέχεια αναλύονται λεπτομερι ακά ο ι μέθοδοι και τεχνικέε 
πρόσληψηε του μη ιατρικού προσωπικού.

Στο επόμενο περί γράφονται οι αρμοδιότητεε και ο τρόποε 
λειτουργίαε του οργάνου επιλογήε προσωπικού.

Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται μι α αναφορά σχετι κά με την 
6ι αδι κασί α πρόσληψηε των γιατρών.

Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο δημόσιοε 
τομέαε υγείαε με αριθμούε. Παραθέτονται στατιστικοί πίνακεε 
με στοιχεία για το προσωπικό που υπηρετεί στον τομέα υγείαε.

Στη συγγραφή τηε μελέτηε αυτήε με βοήθησαν ιδιαίτερα τα 
εξήε πρόσωπα: Ο καθηγητήε που μου είχε αναθέσει την μελέτη , 
Κύριοε Φώτηε Δρούμπαληε Καθηγητήε του ΤΕΙ Καλαμάταε, Κύριοε
I. Κατσούληε προιστάμενοε του Υπουργείου Προεδρίαε, ο Κύριοε 
Γ.
Σταματίου προιστάμενοε οικονομικήε υπηρεσίαε του Νοσοκομείου 
Σερρών και η φοι τήτρι α του Οι κονομι κού Πανεπιστημίου Αθανασία 
Τυχάλα και η Κυρία Τσιάτα Βίκη υπάλληλοε τηε Εθνικήε 
Στατιστικήε Υπηρεσίαε.
Τα άτομα αυτά θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα για την 
βοήθεια τουε στη συλλογή και συγγραφή των στοιχείων τηε 
μελέτηε.
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦ ΙΕ Σ

ΥΠΚΑ Υπουργεία υγείαε πρόνοααε και κοινωνικών ασφαλίσεων
Ε .Σ.Δ.Δ Εθνα κή Σχολή Δηρόσ ιαε Δι οί κησηε
Τ.Ε.Ι Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ιδρυρα
Υ.Κ Υπάλληλακόε Κώδακαε
Π.Δ Προεδρα κό Δα άταγρα
Π.Ε Πανεπαστηραακήε εκπαίδευσηε
Τ.Ε Τεχνολογα κή Εκπαίδευση
Δ.Ε Δευτεροβάθραα εκπαίδευση
Υ.Ε Υποχρεωτακήε Εκπαίδευσηε
Α. Σ .Δ. Υ Ανώτατο συρβούλα ο δηρόσα ων Υπηρεσα ών
Κ.Ε.Δ Κεντρακή Επατροπή δααγωνασρού
Μ.Ε Μέση Εκπαί δευση
Α.Ε.Ι Ανώτατο Εκπααδευτακό Ιδρυρα
Ε.Σ.Υ Εθνα κό σύστηρα υγε ί αε
Ε.Κ.Δ.Δ Εθνακό κέντρο δηρόσααε δαοίκησηε
Π.Υ.Σ Πράξη υπουργα κού συρβουλί ου
Δ.Υ Δηρόσαοε υπάλληλοε
Ν.Π.Δ.Δ Νορακό πρόσωπο δηροσίου δακαίου 
Σ.Σ.Ε. Συρβούλαο
Α.Σ.Ε.Π Ανώτατο συρβούλαο επαλογήε πρόσωπακού
Κ.Ε.Σ.Υ Κέντρα κό Συρβούλα ο υγε ί αε
Δ.Σ Δα οικητα κό συρβούλαο
Π.Ι.Ε Πανελλήναοε Ιατρακόε σύλλογοε
Δ.Ε.Π Δαδακτακό επαστηρονα κό πρόσωπα κό
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
1.1 Ιστορική Επισκόπηση Νομοθεσ ί αε Πρόσληψη ε Δημοσίων 
Υπαλλήλων

Η Ελληνική νομοθεσία έχει υιοθετήσει ωε τεχνικέε 
πρόσληψηε στο δημόσιο τομέα τον διαγωνισμό, την επιλογή και το 
σύστημα τηε μηχανογραφι κήε και μηχανιστικήε επιλογήε βάσει 
των μορίων.
Ειδικότερα από την έναρξη ισχύοε του Υπαλληλικού Κώδικα (ΥΚ) 
μέχρι σήμερα μπορούμε να διακρίνουμε τρει ε φάσει ε στη ρύθμιση 
των συστημάτων προσλήψεωε προσωπ ι κού στην Λημόσ τα Δι ο ί κηση1.
α) Από την έναρξη ισχύοε του Υ.Κ (Ν. 18/1/1951) μέχρι την 
έναρξη ισχύοε του Ν.1320/1983
β) Το σύστημα προσλήψεων των Νόμων 1320/1983 και 1735/1987. 
γ) Το σύστημα προσλήψεων του Νόμου 1943/1991.
Στι ε επιμέρουε φάσε ι ε μπορούμε να παρατηρήσουμε τα εξήε :
ΦΑΣΗ Α * (Ν.1811/1951)
Σύμφωνα με τον Υ .Κ (1811/1951, Π.Δ 611/1977) η κύρι α μέθοδοε 
πρόσληψηε προσωπι κού στην Δημόσι α διοίκηση ήταν ο δι αγωνισμόε 
και κατ' εξαίρεση η επιλογή κυρίωε για τουε υπαλλήλουε 
υποχρεωτικήε εκπαίδευσηε (Υ.Ε).
Οι διαγωνισμοί διακρίνονταν σε ειδικούε (για την κάλυψη 
θέσεων μι άε υπηρεσί αε) , κοινούε (γι α την κάλυψη θέσεων 
περί σσότερων υπηρεσι ών που απαι τούνται τα ίδια τυπικά 
προσόντα) και νομαρχιακούε (για την κάλυψη θέσεων σε 
υπηρεσίεε ενόε νομού).
Τον έλεγχο και την εποπτεία στην διαδικασία των διαγωνισμών 
είχε το Ανώτατο Συμβούλι ο Δημόσ ι ων Υπηρεσ ι ών (ΑΣΔΥ) 2 .
Τον Φεβρουάριο του 1974 καταργήθηκε και ο έλεγχοε. Πέρασε στα 
χέρια τηε Κεντρί κήε Επιτροπήε Διαγωνισμών (ΚΕΔ) η οποία 
συστάθηκε με το άρθρο 43 Π.Δ 609/1977 και άρθρο 8Ν.434/76.
Μετά το 1976 το Υπουργείο Προεδρίαε διενήργησε και κοινούε 
6 1 αγωνι σμούε για ομοε ι δε ί ε κλάδουε πολλών υπηρεσιών καθώε και 
πανελλήνι ο δι αγωνι σμό που δι εξήχθη κατά νομαρχί εε και είχε 
επιτυχί α .
ΦΑΣΗ Β.1Ν,-1320/1983 »ί'1735/19871
Το σύστημα τηε μηχανογραφικήε επεξ εργασ ί αε των μορίων. Ριζική 
μεταβολή στην διαδικασία των προσλήψεων νέων υπαλλήλων στην 
Δημόσια διοίκηση επήλθε με τον Ν. 1320/1983. 0 νόμοε αυτόε 
κατήργησε τον διαγωνισμό ωε τρόπο διορισμού στην δημόσια 
δι οί κηση και καθι έρωσε την επιλογή των υποψηφίων με το σύστημα 
των μορίων, βάσει δηλαδή κρι τηρί ων, κυρίωε κοινωνικών, τα 
οποία πριμοδοτούσε με μόρια. Το νέο σύστημα όπωε 
τροποποιήθηκε με τον
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N.1735/1987 βασ ι ζόταν στην ενιαία μηχανογραφ ι κή επεξ εργασί α 
και αξ ι ολόγηση των αι τήσεων των υποψήφι ων βάσε ι των μορίων που 
συγκέντρωνε ο κάθε υποψήφιοε.
Κεντρί κό σημε ί ο του συστήματοε αυτού ήταν ο αρι θμόε των μορί ων 
που δίνονταν από τον νόμο σε καθένα από τα εξήε κριτήρια: 

-οικογενειακή κατάσταση 
εντοπιότητα

- χρόνο απόκτησηε του τίτλου σπουδών
- ηλικία
- χρόνο λήψεωε άδειαε ασκήσεωε επαγγέλματοε
- αποφοίτηση από νυχτερινό σχολείο
- μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών
- διδακτορικό δίπλωμα
- βαθμό απολυτηρίου Μέσηε Εκπαί δευσηε για τουε

υπαλλήλουε τηε κατηγορίαε Μ.Ε.
Η επιλογή προέκυπτε από την μηχανογραφική επεξεργασία των 
στοι χε ί ων των υποψήφ ι ων σε συνάρτηση με τα κρι τήρι α που έχουν 
προσδιορισθεί καθώε και με τιε ανάγκεε που έχουν οι δημόσιεε 
υπηρεσί εε.
Το σύστημα αυτό εφαρμόσθηκε μια και μόνο φορά και τούτο γιατί 
στην πράξη αποδείχθηκε λανθασμένο για δυο λόγουε:
Πρώτον γιατί η διαδικασία που προέβλεπε ήταν υπερβολικά 
γράφε ι οκρατι κή και δεύτερον γι ατί υπερτόνι ζε τη σημασία των 
«κοι νωνι κών» λεγάμενων κριτηρίων σε βάροε των αξ ι οκρατι κών, 
δηλαδή εκείνων που στοιχειοθετούν την προσωπική αξία του κάθε 
υποψηφίου.
Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό το γεγονόε τηε αύξησηε του 
αριθμού των προσληφθέντων γυναικών από 30 έωε 35 ετών κατά το 
χρονικό διάστημα που εφαρμόστηκε το σύστημα, κυρίωε λόγω τηε 
ιδιαίτερηε μεταχείρισηε - πριμοδότησηε ορισμένων κατηγοριών 
γυναικών (π.χ., δι αζευγμένη μητέρα με παι δί κλπ.). Αλλο 
παράδειγμα είναι, άγαμη με παιδί .
Το σύστημα μορί ων παρέμε ινε σε ι σχύ και με τον Ν.1735/1987. Ο 
νόμοε αυτόε επιχείρησε να βελτιώσει κάπωε την επιρροή των 
μορίων δίνονταε μεγαλύτερο βάροε στο βαθμό του απολυτηρίου 
γυμνασίου και του πτυχίου ΑΕΙ και ΤΕΙ με στόχο να γίνει το 
σύστημα προσλήψεων αξιοκρατικότερο. Χαρακτηριστικό σημείο 
στο νόμο αυτό είναι ότι δεν λαμβάνει υπόψη την ύπαρξη 
περί σσότερων του ενόε πτυχί ου. Ετσι, εάν κάποι οε υποψήφι οε 
έχει δύο πτυχία, στην αίτηση που θα υποβάλλει πρέπει να 
αναφέρει το ένα από τα δύο σαν τυπικό προσόν.
Από το μηχανογραφικό αυτό σύστημα εξαιρέθηκαν διάφορεε 
κατηγορίεε προσωπικού όπωε οι εκπαιδευτικοί, στρατιωτικοί, 
γιατροί του ΕΣΥ, κ . α . Γι α τι ε κατηγορί εε αυτέ ε δ ι ατηρήθηκε ωε 
μέθοδο πρόσληψηε η επετηρίδα ή η επιλογή.
Επ ί σηε προεβλεπόταν ιδιαίτερα δι αδικασί α ( επιλογή)για τι ε 
θέσειε ειδι κού επι στημόνι κού προσωπι κού ενώ με τον Ν .
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1388/1983 ιδρύθηκε το Εθνικό κέντρο δημόσιαε διοίκησηε 
(Ε.Κ.Δ.Δ) από το

οποίο θα αποφοιτούσαν διοικητικά στελέχη. Το σύστημα του 
Ν.1735/1987 δεν εφαρμόσθηκε ποτέ. Αντίθετα εφαρμόσθηκε η 
εξαίρεση του, δηλαδή το σύστημα τηε κατά περίπτωση επιλογήε.
ΦΑΣΗ Γ (Ν. 1943/1991)
Ο Ν. 1943/1991 αναμόρφωσε το σύστημα προσλήψεων προσωπικού 
στον δημόσιο τομέα με επαναφορά του διαγωνισμού ωε ενιαίο 
σύστημα πρόσληψηε δημοσίων υπαλλήλων3.
Ο νόμοε αυτόε προβλέπει:

Τον ετήσιο προγραμματισμό αναγκών όλων των υπηρεσιών.
- Πανελλήνιο διαγωνισμό με συνυπολογισμό 20% του βαθμού 
τίτλου σπουδών και 15% τηε εντοπιότηταε.

- Εγγυήσει ε για την διασφάλιση τηε αμεροληψίαε και τηε 
αντί κε ι μενι κότηταε του καθώε και τηε αξιοκρατικήε 
επιλογήε των υποψήφιων.
Ο διαγωνισμόε προετοιμάζεται και διεξάγεται από την 

Κεντρί κή Επι τροπή Δι αγωνισμών (ΚΕΔ) η οποί α αποτελείται από 
έναν ανώτατο δικαστικό λειτουργό και τέσσερι ε καθηγητέε ΑΕΙ. 
Και με τον νόμο αυτό έχουμε εξαιρέσει ε από την αρχή του 
συστήματοε προσλήψεωε προσωπικού με διαγωνισμό.
Η πρόσληψη ειδικού επιστημονικού, βοηθητικού ή τεχνικού 
προσωπι κού γί νεται με επιλογή βάσει ε ι δι κών προσόντων, ενώ 
παράλληλα εισάγεται νέο σύστημα πρόσληψηε προσωπικού για την 
κάλυψη εποχιακών αναγκών.
Η αποφασε ι σθήσα όμωε με την ΠΥΣ. 89/10-7-1991 αναστολή 
πραγματοποι ήσεωε προσλήψεων τακτικού προσωπικού δεν επέτρεψε 
την εφαρμογή του συστήματοε του Ν. 1943/1991, για το 1992, που 
όμωε εφαρμόσθηκε το επόμενο έτοε 1993.

1.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΦΑΣΗ Α (Εωε 1981) (Ν.2592/53)
Η πρόσληψη του ιατρικού προσωπικού πριν την ίδρυση του 

ΕΣΥ (1983) γι νόταν με τον εξήε τρόπο : Το κάθε νοσοκομεί ο όταν 
είχε κενέ ε οργανικέε θέσειε έκανε προκύρηξη θέσεων ύστερα από 
έγκριση του Υπουργείου Υγείαε Πρόνοιαε & κοινωνικών 
ασφαλίσεων. Τα δ ι και ολογητι κά των υποψήφιων γιατρών 
εξετάζονταν από την επιστημονική επιτροπή του κάθε 
νοσοκομείου. Οι γιατροί προσλαμβάνονταν με θητείαη οποίαη 
οποία ανανεώνονταν επαόριστόν, εφόσον υπήρχαν ανάγκεε στο 
νοσοκομείο. Από την πλευρά τουε οι ειδικευόμενοι στέλνονταν
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από το υπουργείο στα διάφορα νοσοκομεία που χρειάζονταν 
ειδικότητεε όμοιεε με αυτέε που είχαν οι ειδικευόμενοι. Οταν 
τέλειωναν την ειδίκευση τουε

μπορούσαν να παραμείνουν στα νοσοκομεία ωε μόνιμοι δημόσιοι 
λει τουργοί εφόσον υπήρχαν κενέε θέσει ε στα νοσοκομεί α που 
ειδικεύονταν.
ΦΑΣΗ Β (1982 έωε ormopq) (Ν. 1397/83 κατ 2071/92)
Η πρόσληψη του ιατρικού προσωπικού γινόταν σύμφωνα με τουε 
Ν. 1937/83 και 2071/92 με τον εξήε τρόπο:
Το κάθε νοσοκομείο ζητά από το Υπ.Υγ.Πρ.Κοιν.Ασφ. έγκριση 
προκύρηξηε ορισμένων θέσεων και επί χορήγηση για τι ε θέσειε 
αυτέ ε . Στη συνέχε ία το Υπουργεί ο εξετάζονταε τι ε ανάγκεε του 
κάθε νοσοκομε ί ου, εγκρίνει την προκύρηξη πλήρωσηε ορι σμένων 
θέσεων και προβαίνει στην προκύρηξη των θέσεων ζητώνταε τα 
απαιτούμενα δι και ολογητι κά σε ορισμένη προθεσμία (20 έωε 30 
ημέρεε).
Μετά την λήξη τηε προθεσμίαε μεταβιβάζονται τα 6ι και ολογητι κά 
στα συμβούλια κρίσηε και επιλογήε ιατρικού προσωπικού για 
κρίση και επιλογή και έπε ι τα στέλνονται στο Υπουργείο 
(Υ.Υ.Π.Κ.Α) για τελική έγκριση και υπογραφή. Το επόμενο βήμα 
είναι η δημοσ ί ευση στην εφημερί δα τηε κυβέρνησηε και ο 
διορισμόε των γιατρών. Τέλοε έχουμε την ανάληψη υπηρεσίαε με 
ορκομωσία των διορισθέντων γιατρών.

Γι α το μη ι ατρι κό προσωπι κό \ σχύουν οι τρε ι ε φάσε ι ε του
1.1.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ΘΕΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ Δ.Υ.

Στο κεφάλαι ο αυτό θα παρουσι ασθούν οι προϋποθέσει ε 
(θετικέεκαι αρνητι κέε) που πρέπει να πληρεί έναε υποψήφιοε, 
γι α να πάρε ι μέροε σ ' ένα 6ι άγωνισμό με σκοπό τον δ ι ορι σμό του 
στον τομέα υγείαε.
2.1 ΓΕΝΙΚΑ

Πέρα από τα ορι ζόμενα προσόντα που ε ί ναι απαραί τητα και 
τα οποία απαιτεί το Σύνταγμα και εξειδικεύει ο νόμοε θα πρέπει 
ο υποψήφιοε δ.υ να μην έχει παράλληλα και ορισμένα κωλύματα, 
που συναστούν την αρνητική όψη των απαιτούμενων προσόντων και 
δεν βοηθούν στο να συντελεσθεί η πράξη διορισμού.
Το Σύνταγμα καθιερώνει δυο προϋποθέσειε διορισμούΔ.Υ. (άρθρο 
103 παρ. 2 του νόμου 3832/58.
Συγκεκριμένα απαιτεί :
α) Την ύπαρξη νομοθετημένηε θέσεωε και 
β) Την ύπαρξη ορισμένων προσόντων.
Αυτό σημαί νε ι, ότι η θέση η οποί α ι δρύεται ε ί τε από το νόμο 
είτε με κανόνι στ ι κή πράξη στηρι ζόμενη σε ειδική νομοθετική 
εξουσιοδότηση, πρέπει να είναι κενή και να έχει εγκριθεί 
σχετι κή πίστωση από τον Υπουργό επί των Ο ι κονομι κών.
Ολα τα παραπάνω αποτελούν τι ε αναγκαί εε προϋποθέσει ε (θετικέε 
και αρνητικέε), οι οποίεε, είναι όροε γι α την πραγματοποί ηση 
του δ ι ορ ι σμού.
2.2 ΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ 
α) Η ιθαγένεια

Κατά ρητή διάταξη του Υπαλληλικού Κώδι κα (άρθρο 18 παρ.
1, 3832/58) κανεί ε δεν διορίζεται δ.υ εαν δεν έχει την 
ελληνική ιθαγένεια4.
Ετσι λοιπόν το Σύνταγμα αναφέρει ότι μόνο Ελληνεε πολίτεε 
ε ί ναι δεκτό ί σ ' όλεε τι ε δημόσι εε λε ι τουργί εε, εκτόε από τι ε 
εξαιρέσει ε που εισάγονται με ειδικούε νόμουε.
Βασ ι κή λοι πόν αρχή ε ί ναι, ότι μόνον Ελληνεε πολί τεε 
αδιακρίτωε φύλου, φυλήε, θρησκείαε έχουν το δικαίωμα να 
διορίζονται δ.υ.
Συγκεκριμένα για να διορισθεί κάποιοε δ.υ απαιτείται η ύπαρξη 
σ'αυτόν τηε ελληνικήε ιθαγένειαε, δηλαδή του νομικού εκείνου 
θεσμού, ο οποίοε συνδέει τον πολίτη προε το κράτοε.

Σε ειδικέε όμωε περιπτώσειε απαιτείται και πρόσθετο 
προσόν. Συγκεκριμένα, για να διορισθεί αλλογενήε 6.υ πρέπει 
να έχει συμπληρώσει πενταετία από τηε αποκτήσεωε τηε 
ελληνικήε ιθαγένειαε με πολιτογράφηση. Ο περιορισμόε αυτόε 
αφορά μόνο t o u s  αλλογενείε και δεν επεκτείνεται στουε 
ομογενε ί ε.
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Ετσ i π .χ ., επί τρέπεται ο 6 1 ορισμόε 6 . υ Βορετοηπειρωτών, 
Κυπρίων ομογενών και ομογενών αλλοδαπών (από την 
Κωνσταντινούπολη και τα νησιά Ιμβροε και Τένεδοε, 
Β.Ηπειροε)με προσαγωγή πιστοποιητικού ελληντκήε τθαγένεταε 
για λόγουε εθντκούε.
Τέλοε σε εξατρεττκέε περτ πτώσε τ ε δεν αποκλε ί ετατ και ο 
δτορτσμόε αλλοδαπών ωε δ.υ ή ωε υπαλλήλων νομικών προσώπων 
δημοσί ου δτ καί ου (Ν.Π.Δ.Δ) . Για να γίνει όμωε αυτό 
απαιτούνται οι εξήε προυποθέσετε:
α) Ετδτκόενόμοε
β) Καθορτσμόε ε τ δ τ κήε υπηρεσ ί αε
γ) Καθορισμόε του αλλοδαπού.
β) Το φύλο

Από τότε που η χώρα μαε επικύρωσε την Σύμβαση τηε Υόρκηε 
τηε Ιηε Απριλίου 1953 περί πολιτικών δικαιωμάτων τηε γυναίκαε 
με τον ν.3620/1953, όλοι οι Ελληνεε ασχέτωε φύλου5 είναι ίσοι 
και έχουν ί σα δ ι και ώματα και υποχρεώσετε.
Με βάση λοτ πόν τα παραπάνω, οΥπαλληλτκόε Κώδτκαε (ΥΠΚ)ορίζετ 
ότι οι γυναίκεε μπορούν να ασκούν όλα τα δημόσια λειτουργήματα 
και να δτορίζοντατ σ ' όλε ε ττ ε θέσε τ ε των υπαλλήλων του κράτουε 
ή Ν.Π.Δ.Δ με ί σουε προε τουε άνδρεε όρουε.
γ) Η ηλτκία

Η ηλικία 6 1 αδραματί ζε τ σοβαρό λόγο τόσο στην έξοδο του 
δ.υ από την υπηρεσία, όσο και στην είσοδο του σ'αυτήν.
Κατά ρητή διάταξη του Υπ.Κ. κανεί ε δεν δι ορί ζετατ υπάλληλοε 
πριν την συμπλήρωση του 21ου έτουε6 και μετά την συμπλήρωση του 
35ου έτουε, τηε ηλτκίαε του. Προκετμένου για πτυχτούχουε 
Α.Ε.Ι και Τ.Ε.Ι ορίζεται το 37ο έτοε τηε ηλτκίαε ωε ανώτατο 
όριο και το 40ο έτοε για ειδικό επιστημονικό προσωπικό.
Με προεδρικά διατάγματα εκδτδόμενα με πρόταση του Υπουργείου 
Προεδρίαε τηε Κυβερνήσεωε έχουν θεσπιστεί εξαιρέσετε στον 
δτ ορτ σμό των δ . υ . οτ οποίοτ έχουν συμπληρώσε τ το 35ο έτοε τηε 
ηλτ κί αε τουε .

Οτ εξατρέσετε αυτέε θεσπίστηκαν όχι γτατην 
επαγγελματτ κή αποκατάσταση μερτκών υποψηφίων που υπερέβησαν 
το όρτ ο τηε ηλτκίαε γτα δτ ορτ σμό σε δημόστ α υπηρεσία, αλλά γτ α 
χάρη του συμφέροντοε τηε υπηρεσί αε, τ δτ αί τέρα σττ ε 
περτ πτώσετ ε εκείνεε σττε οποί εε υπάρχετ απροθυμία 
προσέλευσηε υποψήφτων ή γτ ατί υπάρχετ έλλετ ψη μεγάλου αρτ θμού 
δ.υ γτα την επάνδρωση τηε δημόσταε υπηρεσίαε. Ο περτορτσμόε 
του ανώτατου ορίου ηλτκίαε του Υπ.Κ. δεν εφαρμόζετατ 
προκετμένου περί δτορτσμού μετακλητών υπαλλήλων κατ 
υπαλλήλων με θητεία.

Σχεττκά με το όρτο ηλτκίαε λαμβάνετατ υπόψη ωε ημέρα 
γέννησηε η 1η Ιανουαρίου του έτουε γεννήσεωε. Εαν δεν 
υφίστατατ η τελευταία, τότε η ηλτκία αποδε τ κνύετατ στουε μεν
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άνδρεε από τα μητρώα αρρένων, στιε δε γυναίκεε από το γενικό 
μητρώο των δημοτών.

Εαν υπάρχει περίπτωση περισσότερων εγγραφών στα μητρώα 
επικρατεί η πρώτη. Μάλιστα προε αποφυγή του συχνά 
παρουσιαζόμενου στη χώρα μαε φαινομένου τηε διορθώσεωε 
ηλι κί αε των 6 . υ ώστε να παραταθεί το νόμιμο χρονι κό διάστημα 
παραμονήε τουε στην Δημόσι α Υπηρεσί α, οΥπ.Κ. ορίζει ρητά, ότι 
οι δικαστικέ ε αποφάσει ε, οι οποί εε βεβαιούν την ηλικία ή 
διορθώνουν την εγγραφή ουδέποτε λαμβάνονται υπόψη.
δ) Ειδι κά προσόντα δι ορισμού

Οταν απαι τούνται ε ι δι κέ ε γνώσει ε για τον δ ι ορι σμό ενόε 
προσώπου ωε δ.υ. ορίζονται με προεδρικά διατάγματα εκδιδόμενα 
με πρόταση του Υπουργού Προεδρίαε τηε Κυβερνήσεωε τα 
απαιτούμενα τυπικά προσόντα7 για ορισμένεε θέσει ε ή υπηρεσί εε 
του δημοσί ου.
Η π ι στοπο ί ηση των ε ι δ ι κών προσόντων πραγματοπο ι ε ί τα ι με την 
προσαγωγή των αναγκαίων πιστοποιητικών. Η αρμόδια για τον 
έλεγχο αρχή υποχρεούται να περί ορι σθεί στο εαν υπάρχουν ή όχι 
στον υποψήφιο τα παρά του νόμου απαιτούμενα προσόντα χωρίε 
όμωε να δι ερευνήσει ουσιαστικά.
Επ' ευκαιρί α χρειάζεται να τονισθεί ότι θα πρέπει να απαιτηθεί 
και η ανάλογη προε την θέση στην οποία πρόκειται να διορισθεί 
δ.υ μόρφωση του. θα πρέπει να τονισθεί η ακόλουθη διάταξη:
Ο δημόσιοε υπάλληλοε πρέπει να κατέχει ανάλογο προε την θέση 
στην οποία πρόκειται να διορισθεί δίπλωμα ή πιστοποιητικό 
σπουδών. Η διάταξη αυτή διατυπώθηκε γιατί είναι απαράδεκτο, 
αυτό που συχνά συμβαίνει, να γίνεται διορισμόε του δ.υ. σε 
ξένη θέση προε την ειδικότητα του.
ε) Το ήθοε

Το ήθοε αποτελεί βασική προϋπόθεση για την είσοδο ενόε 
δ.υ. σε δημόσια υπηρεσία.
Η έννοι α του όρου «προσήκον ήθοε» η οποί α απαι τε ί ο Υπ . Κ γι α 
τον 6 1 ορισμό του δ.υ. δεν προσδιορί ζεται κατά τρόπο σαφή. Το 
μόνο γνωστό είναι ότι στην έννοια αυτή περιλαμβάνεται η πίστη 
προε την πατρίδα, τα εθνικά ιδεώδη και η νομιμοφροσύνη αυτού 
του όρου.
Κατά συνέπεια η εκτίμηση περί υπάρξεωε ή όχι τούτου, απόκειται 
στην εκάστοτε αρμόδια αρχή, η οποία κρίνει κατά περίπτωση. 
Αυτό όμωε δεν σημαίνει ότι οι αρμόδιοι για να εξετάσουν την 
ύπαρξη ή όχι του όρου αυτού θα πρέπει να κρίνουν βάσει 
υποκειμενικών κριτήριων. Στην περίπτωση που κάποιοε 
υποψήφιοε αποκλεισθεί λόγω έλλειψηε προσήκοντοε ήθουε έχει τη 
δυνατότητα προσφυγήε στο Συμβούλιο τηε Επικρατείαε (ΣτΕ) .
Το ΣτΕ εξετάζει την προσφυγή και κρίνει με ουσιαστικό και 
δί και ο
τρόπο την υπόθεση.
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Η απόφαση που θα βγάλει το ΣτΕ εκδίδεται και μέχρι την 
προηγούμενη του διαγωνισμού.

στ) Η υγε ί α
θετική προϋπόθεση διορισμού σε θέση δ.υ είναι και η 

υγεία8, η έλλειψη τηε οποίαε κωλύει τον διορισμό του υποψήφιου 
σε δημόσια θέση.
Στην έννοια τηε υγείαε περιλαμβάνεται τόσο η σωματική, όσο και 
η ψυχική υγεία.
Qs σωματική νόσοε θεωρείται κάθε οργανικό ελάττωμα, όπωε η 
τύφλωση, η κουφότηε κλπ.
Ευνοικότερεε προβλέψειε καθορίζονται για τουε ανάπηρουε 
πολέμου ή άτομα με ειδικέε ανάγκεε, εφ'όσον είναι υποψήφιοι 
προε διορισμό.
Οι αρχέε και οι επιτροπέε οι οποίεε πιστοποιούν την υγεία και 
άρτι μέλε ι α των υποψηφ ί ων προε δι ορι σμό, ορίζονται με 
προεδρικά διατάγματα τα οποία εκδίδονται με πρόταση του 
Υπουργού Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε.
Στην περί πτώση που οι αποφάσειε των επιτροπών αποκλείουν 
υποψήφιουε από το διορισμό τουε σε δημόσια υπηρεσία, πρέπει να 
είναι πλήρωε και σαφώε αιτιολογημένεε αλλιώε ακυρώνονται λόγω 
έλλειψηε επαρκούε αιτιολογίαε.
2.3 ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Εκτόε από τιε θετικέε προϋποθέσει ε δι ορι σμού οι οποί εε 
αποτελούν ένα περαιτέρω προσόν για τον διορισμό ενόε 
υπαλλήλου σε δημόσια υπηρεσία, υπάρχουν και οι αρνητικέε 
προυποθέσε ί ε9 6 1 ορι σμού, η ύπαρξη των οποίων συντελεί στον 
αποκλεισμό του υποψήφιου από δημόσια θέση, (βλέπε σχήμα 1) .
Αρνητικέε προϋποθέσειε είναι οι εξήε:

α) Η μη εκπλήρωση τηε στρατίωτικήε θητείαε.
Αρνητική προϋπόθεση για τον διορισμό δ.υ. σε θέση δημόσιαε 
υπηρεσίαε είναι η μη εκπλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεων 
όπωε επιτάσσει ο ΥπΚ.
Το κώλυμα αυτό δεν ι σχύε ι για τιε γυναί κεε, οι οποί εε 
απαλλάσονται ρητά από την υποχρέωση αυτή.
Εξυπακούεται βέβαια, ότι ο νόμιμα απαλλαγήε τηε στρατί ωτι κήε 
υποχρεώσεωε δεν κωλύεται να διορισθεί σε δημόσια θέση, 
εφ'όσον κατέχει τα απαιτούμενα προσόντα, 

β) Η ανυποταξία ή η λιποταξία
Σχετικό με το προηγούμενο είναι και το κώλυμα τηε ανυποταξίαε 
ή τηε λιποταξίαε.
Ωε ανυπότακτοε χαρακτηρίζεται εκείνοε, ο οποίοε δεν προσήλθε 
εμπρόθεσμα για να καταταγεί στο στράτευμα.
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08 λιποτάκτηε χαρακτηρίζεται εκείνοε, ο οποίοε κατετάγη και 
υπηρετούσε στο στράτευμα, αλλά κατά την διάρκεια τηε θητείαε 
του το εγκατέλειψε.

Για να υπάρχει όμωε το κώλυμα τηε λιποταξίαε ο νόμοε 
απαιτεί τελεσί 5ι κη δι καστι κή απόφαση, η οποία και καταλογίζει 
καταδίκη εξαιτίαε του αδικήματοε αυτού.



Πίνακαε προϋποθέσεων για τον διορισμό ενόε δημόσιου 
υπαλλήλου
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Αντίθετα για το κώλυμα τηε ανυποταξίαε δεν απαιτείται 
δικαστική απόφαση, αλλά αρκεί η διαπίστωση τηε κατατάξεωε με 
δι οι κητι κή πράξη, κατά την δι αδι κασί α την οποί α ορί ζε ι η 
στρατ ι υτ ι κή νομοθεσ ί α .
Αυτό εξηγεί το γεγονόε ότι η μεν λι ποταξ ί α δεν αποδε ι κνύεται 
διαφορετικά παρά με δ ι καστι κή απόφαση, ενώ η ανυποταξ ία είναι 
δυνατόν ν ' αποδειχθεί και διοικητικά.

γ) Η μη εγγραφή στα μητρώα αρρένων ή στα γενικά μητρώα. 
Μια ακόμη αρνητική προϋπόθεση διορισμού σε δημόσια υπηρεσία 
είναι και η μη εγγραφή στα μητρώα αρρένων, για τουε άνδρεε, και 
στα γένι κά μητρώα δημοτών για τι ε γυναί κεε .
Ειδικά για τουε άνδρεε το γεγονόε έχει ιδιαίτερη σημασία γιατί 
με την μη εγγραφή στα μητρώα είναι δυνατή η αποφυγή τηε 
εκπληρώσεωε των στρατί ωτι κών υποχρεώσεων, όταν συμπληρωθε ί η 
νόμιμη ηλικί α . 0 διορισμόε υπαλλήλου ο οποί οε υπάγεται στην 
περίπτωση αυτή είναι ακυρώσιμοε.

δ) Η ποινική καταδίκη
Επίσηε αρνητικό στοιχείο για την είσοδο ενόε υπαλλήλου στο 
δημόσιο είναι η ποινική καταδίκη αυτού.
Η σχετι κή 6 1 άταξη αναφέρε ι ότι επιδιώκεται οαποκλεισμόε 
προσώπων, τα οποί α έχουν υποστεί ηθική μείωση, είτε λόγω 
ποινικήε καταδίκηε, είτε λόγω υποδικίαε.
Ακόμη και για την περίπτωση που υπάρχει ελαττωμένη ικανότητα 
για δήλωση βουλήσεωε.
Το κώλυμα από την στέρηση των πολιτικών δι και ωμάτων είναι 
διαρκέε και δεν επεκτείνεται μόνο κατά τον χρόνο τον οποίο 
6 1 αρκεί η στέρηση αυτών.
Το κώλυμα αυτό δημι ουργεί ται για τον καταδί κασθέντα στην 
περίπτωση που έχει υποπέσει σε ένα από τα εξήε πλημελήματα 
(κλοπή, υπεξαίρεση κοινή καθ'υπηρεσία, απάτη, εκβιασμόε, 
πλαστογραφία, απιστίαδικηγόρου, δωροδοκία, καταπίεση, περί 
την υπηρεσία, παράβαση καθήκοντοε, έγκλημα κατά των ηθών και 
συκοφαντι κή δυσφήμιση) ανεξάρτητα από την ποινή που έχει 
επιβληθεί. Και αυτό γι α να δημι ουργηθε ί ένα ηθ ι κά υγι έ ε σώμα 
6. υ .

Υπάρχει και εξαίρεση στον κανόνα αυτό, κατά την οποία 
μπορεί να συντελεσθεί ο διορισμόε υποψήφιου ο οποίοε έχει 
καταδικαστεί σε οποιαδήποτε ποινή με αναστολή, μόνον εφόσον 
ολόκληρο το χρονικό διάστημα τηε αναστολήε δεν έχει 
καταδικαστεί ή να έχει επέλθει άρση ή ανάκληση τηε αναστολήε η 
οποία του είχε χορηγηθεί .

ε) Η απόλυση από θέση δημόσιαε υπηρεσίαε 
Το κώλυμα διορισμού σε δημόσια υπηρεσία υπάρχει τέλοε εφ'όσον 
ο υποψήφιοε έχει απολυθεί από θέση δ.υ. ή υπαλλήλου ν.π.δ.δ. 
ύστερα από απόφαση υπηρεσιακού συμβουλίου για λόγουε 
πει θαρχι κούε . Το κώλυμα αυτό δι αρκεί επί δέκα πέντε χρόνια από 
τηε απολύσεωε. Δικαιολογητικόε λόγοε τηε ύπαρξηε του 
κωλύματοε αυτού είναι η δημι ουργούμενη δυσπιστία σε βάροε 
προσώπου, το οποίο έχει χάσει τη θέση του από δημόσια υπηρεσία 
για λόγουε πειθαρχικούε και μόνον. Η δυσπιστία αυτή είναι 
εύλογη, γιατί για να επιβληθεί η ποινή τηε απολύσεωε θα πρέπει 
ο δ.υ. να έχει υποπέσει σε βαρύτατα αδικήματα τα οποία 
αναφέρει ο ΥπΚ.
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Για την ύπαρξη του κωλύματοε του διορισμού σε δημόσια θέση 
εξαι τί αε απολύσεωε από δημόσι α υπηρεσία, απαιτούνται τρείε 
βαστκέε προϋποθέσετε:

τ) Η απόλυση να έγινε από θέση 6.υ. ή υπάλληλου ν.π.δ.δ.
τ τ) Η απόλυση να συντελείτατ ύστερα από απόφαση του 

υπηρεσιακού συμβουλίου. Συνεπώε η απόλυση που έγινε από 
Υπουργό ή άλλο μονομελέε όργανο δεν δημιουργεί κώλυμα για 
διορισμό σε δημόσια υπηρεσία.

τ ι τ ) Η απόλυση πρέπει να έγινε γτ α λόγου ε πε τ θαρχτ κούε ή να 
επικαλείται πειθαρχικό αδίκημα, να είναι δηλαδή απόρετα 
πετθαρχτκήε ποτνήε. Συνεπώε απόλυση που έγινε γτα λόγουε 
υγείαε δεν λαμβάνοντατ υπόψτν.
Στην περίπτωση που η απόλυση έγινε εξαιτίαε καταδίκηε για 
κακούργημα ή λόγω στέρησηε των πολιτικών δικαιωμάτων ή ακόμη 
λόγω καταδίκηε γτα κλοπή, υπεξαίρεση κλπ. τότε ο υποψήφτοε δεν 
γίνεται ναδιορτσθεί έστω και εαν περάσουν δεκά πέντε χρόντ α.

στ) Το ασυμβίβαστο από την κατοχή και άλληε δημόσι αε 
θέσηε.
Τέλοε αρνητική προϋπόθεση διορισμού υποψήφιου σε θέση δ.υ. 
είναι το κώλυμα που προκύπτει από την κατοχή μταε δημόσι αε 
θέσεωε. Το άρθρο 81 1256/82 του ΥπΚ αναφέρει ότι κανείεδεν 
μπορεί να δτορτσθεί σε άλλη θέση δημόσταε υπηρεσίαε. Εαν 
κάποτοε 6.υ δτορισθεί σε τέτοια θέση και αποδεχθεί τον 
διορισμό του, τότε θεωρείται ότι έχει παραιτηθεί από την 
προηγούμενη θέση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ΟΡΓΑΝΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (Α.Σ.Ε.Π)
Στο κεφάλαιο αυτό Θα παρουσ ι ασθούν οι αρμοδ ι ότητε s, η 
συγκρότηση και ο τρόποε λειτουργίαε του οργάνου επιλογήε 
προσωπικού.
3.1 ΓΕΝΙΚΑ
Η πλήρωση των Θέσεων, ο αριΘμόε, οι κατηγορίεε και οι κλάδοι ή 
ειδικότητεε των προσλαμβανομένων αποφασί ζονται σύμφωνα με 
τι ε δ ι ατάξ ci ε και τουε κανόνι σμούε από τα αρμόδι α όργανα τηε 
κυβέρνησηε .
Σύμφωνα με το Ν.2190/1994 συστήνεται το Α.Σ.Ε.Π το οποίο 
λειτουργεί ωε ανεξάρτητη αρχή και δεν υπόκειται σε έλεγχο από 
κυβερνητικά όργανα ή άλλη διοικητική αρχή. Το ΑΣΕΠ υπάγεται 
στο Υπουργείο Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε.
Κύρια αποστολή του είναι η εφαρμογή των νόμων και κανονισμών 
σύμφωνα με τουε οποίουε γίνεται η επιλογή των διορισμών στι ε 
δημόσι εε υπηρεσί εε και στα νομικά πρόσωπα.
3.2 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ Α.Σ.Ε.Π
Το ΑΣΕΠ συγκροτε ί ται από έντεκα μέλη, (βλέπε σχέδ ι ο 2 ) . 

Πρόεδροε 
Αντίπρόεδροε 
Σύμβουλοι (θέσειε εννιά)

Σαν σύμβουλοι μπορούν να διορισθούν πρόσωπα με συγκεκριμένο 
κύροε και επαγγελματική επάρκεια, πρόσωπα που να έχουν 
διατελέσει ανώτεροι ή ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί, 
καΘηγητέε ή αναπληρωτέε καόηγητέε ΑΕΙ ή ανώτατα στελέχοι 
δημόσιων οργανισμών. Εαν κόποι οε είναι συνταξιούχοε δεν 
αποτελεί κώλυμα δ ι ορι σμού.
Σύμβουλοι, Πρόεδροε και Αντιπρόεδροε δεν μπορεί ναδιορισΘεί 
πρόσωπο που να έχει συμπληρώσει το 70ό ή 75ο έτοε τηε ηλικίαε 
του. Η Θητε ί α των μελών του ΑΣΕΠ ε ί ναι εξαετήε . Από τα πρόσωπα 
τα οποί α συγκροτούν το ΑΣΕΠ μόνο τέσσερι ε μπορεί να είναι 
καΘηγητέε ΑΕΙ και ανώτατοι υπάλληλοι εν ενεργείαμε διατήρηση 
και των δύο Θέσεων επί μία τρι ετί α και επι λογή μεταξύ των δύο 
μετά την λήξη τηε τρι ετί αε .
Οι σύμβουλοι επιλέγονται από την ολομέλε ι α του συμβουλ ί ου 
μετά από ανακοίνωση για υποβολή υποψηφιοτήτων.
Η ανακοίνωση γίνεται πριν την αποχώρηση συμβούλου λόγω ορίου 
ηλικίαε ή λήξεωε τηε Θητείαε. Οι σύμβουλοι που έχουν 
αποχωρήσει
μετέχουν στην ολομέλεια για την επιλογή νέων συμβούλων. Το 
άτομο που θα επί λεγεί, δι ορί ζεται με προεδρι κό δι άταγμα που 
εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε.
Ο Πρόεδροε και ο Αντιπρόεδροε εκλέγονται μεταξύ των μελών του 
Συμβουλίου από την ολομέλεια.
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Η διαδικασία εκλογήε,τοποθέτησηε ή αποχώρησηε των δύο αυτών 
προσώπων γίνεται με τον ίδιο τρόπο που είδαμε και πριν
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Συγκρότηση Α.Σ.Ε.Π

Σχέδιο 2
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στην περίπτωση των συμβούλων. Με απόφαση του Υπουργού 
Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε, που εκδίδεται μετά από πρόταση τηε 
ολομέλε α αε του ΑΣΕΠ καα δημοσιεύεται στην εφημερί δα τηε 
κυβέρνησηε, καθορίζεται η δα αδα κασί α υποψηφα ότηταε καα 
εκλογήε των μελών.
3.3 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ Α.Σ.Ε.Π
ΤοΑΣΕΠ έχει τι ε εξήε αρμοδι ότητεε :

- Προκηρύσσει την πλήρωση θέσεων ή την πρόσληψη 
προσωπικού, συγκροτεί τι ε επιτροπέε που απαιτούνται και ασκεί 
όλεε τι ε αρμοδι ότητεε γα α την ολοκλήρωση τηε δα αδα κασί αε των 
διαγωνισμών.

- Αν για την πλήρωση θέσεων, το διορισμό ή την πρόσληψη 
πρόσωπακού απαιτείταα προγράμματασμόε, έγκρασητου 
Υπουργα κού συμβουλί ου, το ΑΣΕΠ δεν προβαί νε α στην προκήρυξη 
εφόσον δεν δα απα στώσεα ότα είναα απαραίτητη.

- Το ΑΣΕΠ, εάν δααπαστώσεα ότα η απόφαση γαα πρόσληψη 
πρόσωπα κού με σχέση α δα ωτα κού δα καί ου παραβα άζε α το Σύνταγμα 
τότε εασηγείταα τροποποίηση καα την κάνεα γνωστή στον 
Πρωθυπουργό καα στην Βουλή.

- Το ΑΣΕΠ έχε α τη δυνατότητα να μεταβα βάσε α τα s 
αρμοδαότητεε του καα σε τμήματα.
Η συγκρότηση των τμημάτων, η κατανομή των αρμοδα οτήτων μεταξύ 
τουε, η απαρτία τηε ολομέλεααε καα των τμημάτων, ο τρόποε 
λήψεωε των αποφάσεων, η τήρηση των πρακτακών καα κάθε άλλη 
λεπτομέρεαα καθορίζονταα με απόφαση του Υπουργού Προεδρίαε 
τηε Κυβερνήσηε που εκδίδεταα μετά από πρόταση τηε ολομέλεααε 
καα δημοσαεύεταα στην εφημερίδα τηε κυβέρνησηε.
Στο ΑΣΕΠ λε α τουργε ί Γραμματε ί α στην οποί α προ ί σταταα γενακόε 
δα ευθυντήε που επα λέγεταα από την ολομέλε α α του Συμβουλίου 
καα δαορί ζεταα με απόφαση του Υπουργού Προεδρίαε τηε 
Κυβέρνησηε . Ο δα ορα ζόμενοε δεν πρέπε α να έχε α υπερβε ί το 60ό 
έτοε τηε ηλακίαε του.
Το ΑΣΕΠ μέσω του γραφεί ου επα θεώρησηε ελέγχεα την 
πραγματοποίηση αυθαίρετων δαορασμών ή προσλήψεων προσωπακού. 
Επίσηε είναα αρμόδαο γαα τον έλεγχο τηε τήρησηε των 
δααδακασαών πρόσληψη ε προσωπακού γαα κάλυψη εποχα ακών 
αναγκών.
Το ΑΣΕΠ υποβάλεα το Μάρταο κάθε έτουε έκθεση στον Πρωθυπουργό 
καα στον Πρόεδρο τηε Βουλήε σχετακάμε τον αραθμό των 
υπαλλήλων που προσλήφθηκαν κατά το προηγούμενο έτοε καθώε καα 
τα τυχόν προβλήματα που δα απα στώθηκαν.
Οα δαπάνεε δα εξαγωγήε των δα αδα κασα ών γα α την πλήρωση θέσεων ή 
πρόσληψη προσωπακού καταβάλονταα από τον προυπολογα σμό του 
ΑΣΕΠ καα στην συνέχεα α δα ανέμονταα με πράξη του προέδρου στα ε 
οα κί εε υπηρεσί εε καα νομα κά πρόσωπα ανάλογα με τον αρα θμό του 
προσωπακού που ζήτησαν να προσλάβουν. Με απόφαση του Υπουργού 
των Ο α κονομά κών καθορί ζονταα οα δααδακασίεε, τα όργανα καα 
κάθε λεπτομέρεαα σχετακά με την απόδοση των δαπανών στο ΑΣΕΠ. 
Τον προυπολογασμό του ΑΣΕΠ εασηγείταα ο Υπουργόε Προεδρίαε 
τηε Κυβέρνησηε.
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3 . 4  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ -  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ Α . Σ . Ε . Π

Στον Πρόεδρο του ΑΣΕΠ ανήκε ι η ευθύνη για τι ε αποφάσε ι ε που 
παίρνονται από την ολομέλει α .
Επίσηε παρακολουθεί την εκτέλεση των αποφάσεων και οδηγιών 
του ΑΣΕΠ και ενημερώνει την ολομέλε ι α .
Συντονίζει και κατευθύνει τι ε υπηρεσίεε του ΑΣΕΠ.
Υποβάλει στον Πρωθυπουργό και στον Πρόεδρο τηε Βουλήε ετήσια 
έκθεση.
Είναι ο δ ι ο ι κητα κόε προ ι στάμενοε του προσωπι κού του ΑΣΕΠ και 
ασκεί εξουσία.
Ο αντιπρόεδροε αναπληρώνει τον πρόεδρο όταν κωλύεται . Στην 
περίπτωση που και ο Αντιπρόεδροε απουσιάζει, τότε τα 
καθήκοντα του προέδρου ασκεί ο αρχαιότεροε των συμβούλων.
Ο πρόεδροε του ΑΣΕΠ έχει δικαίωμα να εξουσιοδοτεί συμβούλουε ή 
προισταμένουε υπηρεσιών του ΑΣΕΠ να υπογράφουν με εντολή 
προέδρου, έγγραφα, εντάλματα πληρωμήε ή άλλεε πράξειε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 .
ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ
Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται ανάλυση των κατηγοριών προσωπικού 
στον τομέα υγε ί αε καθώε και τιε εφαρμοζόμενεε μεθδδουε 
πρόσληψηε
4.1 ΚΑΤΗΓΟΡ ΙΟ ΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Το προσωπικό στο δημόσιο τομέα υγείαε διακρίνεται σε δύο 
μεγάλεε κατηγορίεε:

α) Μη ιατρικό προσωπικό (τακτικό - έκτακτο) 
β) Ιατρικό προσωπικό

Α. Αναλυτικότερα η κατηγορία του ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ προσωπικού 
διακρίνεται στι ε παρακάτω υποκατηγορί εε, (βλέπε σχέδ ι ο 3) 
σύμφωνα μ ε τον Ν.1397/83

1. Διοικητικό προσωπικό
Λογιστέε, γραμματείε, δακτυλογράφοι
Αποθηκάριοι, τηλεφωνητέε, βιβλιοθηκονόμοι, κλητήρεε 
θυρωροί, βοηθοί αποθηκάριων, δικηγόροι, προσωπικό 
ασφαλε ί αε.

2. Προσωπ. δι οι κητι κήε μέρι μναε
Βοηθοί θαλάμων, οδηγοί αυτοκινήτων, μεταφορέων

ασθενών
επόπτηε δημόσιαευγείαε, καθαρίστριεε, τραπεζοκόμοι 
Ιζοπτριών, ραπτών, γαζωτρι ών, κλιβαν ιστών, 
αποστειρωτών, απολυμαντών, κουρέων, πλυντριών, 
σιδερωτών.

3. Προσωπικό οργάνωσηε πληροφορικήε 
χειριστήε Υπολογιστών

4. Τεχνικό προσωπικό
Μηχ/γοε ηλεκ/γοε, πολι τι κών μηχανικών, θερμαστών, 
ηλεκτροτεχνιτών εργοδηγών, σχεδιαστών, 

μηχανοτεχνιτών
υδραυλικών, οικοδόμων, χτιστών, ξυλουργών, ψυκτικών, 
ελαιοχρωματιστών, σιδηρουργών, οξυγονοκολητών, 
συντηρητών κτιρίων.

5. Προσωπι κό κοι νωνι κήε μέριμναε 
Κοινωνικοί λειτουργοί

6. Προσωπικό διατροφικήε μέριμναε 
Διαιτολόγοι, βοηθοί μαγείρων, μάγειροι

7 . Ειδικό μη ι ατρ ι κό προσωπ ι κό
Βιολόγοι, Φυσικοί - Ακτινοφυσικοί, Χημικοί - 

Βιοχημικοί
Ψυχολόγοι

8. Παραιατρικό προσωπικό
ορθοπτιστέε,παρασκευαστέε-τριεε, εμφανιστέε- 
ραδιολόγοι-ακτινολόγοι, φυσιοθεραπευτέε-τριεε, 
εργοθεραπευτέε-τριεε

9. Προσωπικό φαρμακείων 
Φαρμακοποιοί, βοηθοί φαρμακείων
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10. Νοσηλευτι κό προσωπι κό
Νοσηλευτέε-τρι εε 4ετουε φοίτησηε 
Νοσηλευτέε-τρι εε 3ετουε φοίτησηε 
Βοηθοί νοσηλευτέε-τριεε Ιέτουε ή 2ετών φοίτησηε 

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ: ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΡΟΣβΠΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ Κ' ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Υπουργεί ο 
Υγ. Πρ. 

Κοιν. Ασφ.

ίοσηλευτικό 
ιροσωπικό
ΐιΐ οι κητι κό 
ιροσωπι κό

Ιροσωπ ι κό 
ιαουακε ί υν
δι κό ρη 

ατρικό 
:ροσωπ ι κό

ροσωπικό 
οινωνική ε 
έριμναε

Νοσηλευτέε 
4 ετουε 
φο ί τησηε

Νοσηλευτέε 
3 ετουε 
φοίτησηε

Βοηθοί Νοσηλευτέε 
1 ετουε ή 2 έτουε 
φοίτησηε

Πρακτικοί 
νοσηλευτέ ε

Επίσκέπτριεε Μαί εδ

Φαρρακε ί α Βοηθοί 
Φαρρακε ί ου

Βιολόγοι Ψυχολόγο1 Φυσικό ί Χηρ χ κο ί
Ακτινοφυσικοί Βιοχημικοί

Κοίνωνικοί 
λειτουργοί

ροσωπικό 
ργάνωσηε 
ληροφορικήε

Παρασκευαστέ ε
Ορθοπτιστέ ε
Εμφανιστέ ε 
Χε ιριστέε

αραιατρικο 
ροσωπικό

εχνικο 
ροσωπικό

Ραδιολόγοι 
Ακτινολόγοι

.Φυσι οθεραπευτέδ
IΕργοθεραπευτέ ε
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Β. Η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΔΙΑΚΡΙΝΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΥΠΟΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ (βλέπε σχέδιο 8)

1. Δι ευθυντήε 
2 . Επιμελητήε Α
3. Επιμελητήε Β
4. Ειδικευόμενοε

4.2 ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Υπάρχουν δύο μέθοδοι πρόσληψηε τακτι κού προσωπι κού στι ε 
υπηρεσί εε του τομέα υγε ί αε .
Α) Πλήρωση θέσεων με διαγωνισμό 
Β) Πλήρωση θέσεων βάσει προτεραιότηταε
Α. Πλήρωση θέσεων με διαγωνισμό.

Με γραπτό διαγωνισμό καλύπτονται οι θέσειε προσωπικού 
γι α τι ε οπο ί εε ωε τυπι κό προσόν απαιτεί ται 
α) πτυχίο ΑΕΙ ή ισότιμο πτυχίο αλλοδαπήε χώραε 
β) πτυχίο ΤΕΙ ή ισότιμο πτυχίο αλλοδαπήε χώραε 
γ) απολυτήριο λύκείου, γένικούήπολυκλαδικούή 
επαγγελματικού ή τεχνικού.
Α1 . ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΝ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
Η προκήρυξη πλήρωσηε θέσεων με διαγωνισμό γίνεται από το ΑΣΕΠ 
και περιλαμβάνει:
ι) Τον αριθμό των θέσεων κατά κατηγορίεε, κλάδουε ή 
ειδι κότητεε και κατά υπηρεσία ή νομικό πρόσωπο 
ϋ )  Την κατανομή των θέσεων κατά νομαρχία 
ϋϊ) Τα απαιτούμενα προσόντα πρόσληψηε
ίν) Τα απαι τούμενα δι και ολογητι κά μαζ ί με την αί τηση των 
υποψήφι ων
ν) Την εξεταστέα ύλη
νί) Την προθεσμί α υποβολήε αιτήσεων και τι ε αρχέε στι ε οποί εε 
υποβάλλονται οι αιτήσει ε

Περίληψη τηε προκήρυξηε δημοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον 
ημερήσιεε εφημερί δε ε των Αθηνών και μ ι α τηε θεσσαλονί κηε, 
καθώε και σε μι α τοπική εφημερίδα τηε έδραε νομού για τι ε 
θέσε ι ε του αντί στοι χου νομού. Η δημοσί ευση γί νεται εξήντα 
τουλάχιστον ημέρεε πριν την ημέρα 6ι ενέργε ι αε του 
διαγωνισμού. Επίσηε ολόκληρη η προκήρυξη αναρτόται στα 
καταστήματα των νομαρχιών και περιληπτική ανακοίνωση τηε 
γίνεται από τα κρατικά ραδιοτηλεοπτικά μέσα. Οταν 
προκηρύσσεται δ ι αγωνι σμόε για συγκεκριμένη υπηρεσ ί α ή νομικό 
πρόσωπο, η προθεσμί α μπορε ί να συντέμνεται κατά την κρί ση του 
ΑΣΕΠ, έπειται από αίτημα τηε υπηρεσίαε ή νομικού προσώπου.

Προκήρυξη πλήρωσηε θέσεων δεν γίνεται αν το αίτημα τηε 
οικείαε υπηρεσίαε ή νομικού προσώπου για την πλήρωση θέσεων 
δεν συνοδεύεται από βεβαίωση τηε αρμόδιαε οικονομικήε 
υπηρεσί αε.
Α2 . ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΘΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΘΕΣΕΙΣ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
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Οι υποψήφιοι υποβάλλουν αί τηση συμμετοχήε στο δ ι αγώνα σμό 
εντόεείκοσα ημερών. Η προθεσμία αρχί ζεα από την επομένη τηε 
τελευταίαε δημοσίευσηε τηε περίληψηε τηε προκήρυξηε στον 
ημερήσιο τύπο.
Κάθε υποψήφα οε δακαι ούται να υποβάλλει αί τηση σε μ α α μόνο 
νομαρχί α για όλεε τι ε θέσειε που ε ί ναι κατανεμημένεε σ 'αυτήν. 
Στην αίτηση του ο υποψήφιοε δηλώνει υποχρεωτακώε και τη σειρά 
προτίμησηε των υπηρεσιών και νομικών προσώπων που επιθυμεί να 
διορισθεί . Αν παραλείψει τη δήλωση αυτή, ωε σειρά προτίμησηε 
υπολογίζεται η σε ι ρά με την οποί α αναγράφονται οι υπηρεσίεε 
και τα νομικά πρόσωπα στην προκήρυξη. Η δήλωση προτίμησηε δεν 
ανακαλείται . Η υποβολή αίτησηε και σε άλλεε νομαρχί εε 
συνεπάγεται ακύρωση όλων των αιτήσεων και αποκλεισμό του 
υποψήφιου από την περαιτέρω διαδικασία.
A3. ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
Το δα αγώνασμό δαενεργεί κεντρίκή επατροπή που συγκροτεί το 
ΑΣΕΠ, από μέλη του, μόναμουε δημοσίουε υπαλλήλουε ή δημόσιουε 
λεατουργούε ή καα από ανώτερα ή ανώτατα στελέχη των νομικών 
προσώπων, η οποία υποβοηθείταα από τοπακέε κατά νομαρχία 
επατροπέε, που συγκροτούνται κατά τον ίδιο τρόπο. Τα κείμενα 
των γραπτών του διαγωνισμού βαθμολογούνται από δύο 
βαθμολογητέε καα έναν αναβαθμολογητή. Τα θέματα του 
6α αγώνα σμού καθορίζονταα από την κέντρα κή επα τροπή το πρωί 
τηε ημέραε του δααγωνασμού καα μεταδίδονταα ή 6α αβ α βάζονταα 
ταυτόχρονα προε όλα τα εξεταστακά κέντρα.Οα τοπακέε επατροπέε 
σε κάθε νομαρχία συγκροτούνταα από υπαλλήλουε άλληε 
νομαρχίαε. Ομοίωε, αν ορασθούν βαθμολαγακά κέντρα κατά 
νομαρχίεε, βαθμολογητέε καα αναβαθμολογητέε δεν μπορεί να 
ορασθούν υπάλληλοα τηε νομαρχίαε στην οποία ανήκε α το 
βαθμολογακό κέντρο. Επίσηε υπεύθυνοα γαα την εποπτία των 
δα αγώνα ζομένων καα την παραλαβή των γραπτών, ορίζονταα 
υπάλληλοα άλληε πάντοτε νομαρχίαε.
Τα όσα αφορούν τη σύνθεση καα λεατουργία των επα τροπών, τη 
6α εξαγωγή των δα αγώνασμών καα την επα τυχί α σ ' αυτούε, τον 
καθορασμό τηε εξεταστέαε ύληε, τουε βαθμολογητέε καα 
αναβαθμολογητέ ε, τον τρόπο βαθμολόγησηε των μαθημάτων, τη 
χρήση ή μη συντελεστών επί τηε βαθμολογίαε καα τη δαασφάλαση 
του αδαάβλητου τηε όληε δααδακασίαε καα κάθε αναγκαία 
λεπτομέρεαα, καθορίζονταα με κανόνα στα κή απόφαση του 
Υπουργού Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε, που εκδίδεταα μετά από 
πρόταση του ΑΣΕΠ καα δημοσα εύεταα στην εφημερίδα τηε 
Κυβερνήσεωε. Με τον ί δα ο τρόπο καθορί ζονταα τα αντί στοά χα 
θέματα τηε προφορακήε εξέτασηε. Γαα την κανοναστακή απόφαση, 
το ΑΣΕΠ λαμβάνεα υπόψη τουε κανόνεε καα ταε δααδακασίεε που 
α σχύουν κατά τα ε ε α σαγωγα κέ ε εξετάσε α ε ΑΕΙ και ΤΕΙ ή τα ε 
αντί στοά χεε δα ατάξεα ε που ασχύουν κάθε φορά γαα το παραπάνω 
θέμα με τα ε τροποποα ήσε α ε καα προσαρμογέ ε που απαα τούνταα γαα 
την εφαρμογή των δαατάξεων του παρόντοε.
Οα επατροπέε δααγωνασμού ελέγχουν τα προσόντα των υποψηφίων 
καα αποκλε ί ουν όσουε δεν τα έχουν με αα τα ολογημένη απόφαση. Η 
απόφαση αποκλε α σμού εκδίδεταα μέσα σε δέκα μέρεε από τη λήξη 
τηε προθεσμίαε συμμετοχήε των αατήσεων στον δα αγώνα σμό.
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Με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε και 
Οικονομι κών ύστερα από ε ι σήγηση του Α. Σ . Ε . Π καθορί ζεται 
αποζημίωση στουε Προέδρουε, μέλη, γραμματείε, βοηθούε 
γραμματείε, ειδικούε εισηγητέε επί τροπών και σ'όλουεόσουε 
μετέχουν στην δ ι αδ ι κασί α του δι αγωνι σμού.
A4 . ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ΔΙΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΩΝ
Οι υποψήφιοι που συγκεντρώνουν τη βαθμολογί α τηε καθορί σμένηε 
βάσηε όπωε και πάνω από αυτήν κατατάσονται σε πίνακεε 
επιτυχίαε.
Εαν μεταξύ των επιτυχόντων είναι συνταξ ι οδοτούμενοι ανάπηροι 
πολέμου και παιδιά αυτών, θύματα πολέμου συνταξ ι οβοτούμενα ή 
μη, στρατιωτικοί ανάπηροι ειρηνικήεπερίόδου, αγωνιστέετηε 
εθνικήε αντίστασηε και παιδιά αυτών, αγωνιστέε και θύματα 
εμφύλιου πολέμου και παι δ ι ά αυτών, πολύτεκνοι και παιδιά αυτών 
προστίθενται στο συνολικό βαθμό 10/100 αυτού.
Αν μεταξύ των επ ι τυχόντων υπάρχουν υποψήφιοι που έχουν μέχρι 
τρία παιδιά προστίθενται στο συνολικό βαθμό τουε 2/100 για 
κάθε παιδί και στην περίπτωση άγαμηε μητέραε 5/100 για κάθε 
παιδί.
Στην περί πτώση κατοχή ε διδακτορικού 6 ι πλώματοε Α . Ε . I τηε 
ίδιαε ή άλληε χώραε ή κατοχήε μεταπτυχιακού τίτλου τηε ίδιαε ή 
άλληε χώραε το οποίο όμωε θεωρείται τουλάχιστον ισότιμο με το 
μεταπτυχιακό τηε ίδιαε χώραε η πριμοδότηση στο συνολικό βαθμό 
είναι 15/100 και 5/100 αντίστοιχα.
Επίσηε αν υπάρχουν υποψήφιοι που δηλώνουν ότι δέχονται να 
υπηρετήσουν σε υπηρεσίεε του δημοσίου ή νομικών προσώπων 
στουε νομούε τηε θράκηε, Λέσβου, Χίου, Σάμου, Κυκλάδων, 
Καβάλαε και Δωδεκανήσου για πέντε χρόνια, προστίθεται στο 
βαθμό τουε 10/100 και εφόσον δεχτούν για δέκα χρόνια 15/100. 
Στην περίπτωση των υποψήφιων που δέχτηκαν την παραπάνω 
αποδοχή και είναι μόνιμοι κάτοικοι των νομών που προαναφέραμε 
η προσαύξηση είναι 15/100 για πέντε χρόνια και 20/100 για δέκα 
χρόνια.
Η προσαύξηση τηε βαθμολογίαε που αναφέραμε λαμβάνεται υπόψη 
για τον καθορισμό τηε σειράε κατάταξηε των επιτυχόντων στουε 
πίνακεε επιτυχίαε.
Α5 . ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ
Οι πίνακεε επιτυχίαε καταρτίζονται από την κεντρί κή ή τι ε 
τοπικέε επιτροπέε διαγωνισμού κατά κατηγορία κλάδο ή 
ειδικότητα και νομαρχία.
Οι πίνακεε επιτυχίαε μαζί με τα κείμενα του γραπτού 
διαγωνισμού αποστέλνονται στην κεντρική επιτροπή 
διαγωνισμού, η οποία αφού ελέγξει την ορθότητα καταχώρησηε 
των βαθμολογιών, τουε υποβάλει στο Α.Σ.Ε.Π το οποίο τουε 
αποστέλε ι γι α δημοσ ί ευση στην εφημερί δα τηε Κυβερνήσεωε .
Το Α.Σ.Ε.Π βγάζει απόφαση για το κύροε του διαγωνισμού και 
μπορεί να μην το κυρώσει αν διαπιστώσει παράβαση του νόμου ή 
κανόνι σμού κατά την δ ι εξαγωγή αυτού, ε ί τε αυτεπαγγέλτωε, είτε 
μετά από ένσταση ενδιαφερομένου.
Η ένσταση ασκείται με απλή αίτηση μέσα σε προθεσμία δέκα 
ημερών από την τελευταία ημέρα δι εξαγωγήε του τέλι κού σταδίου 
του διαγωνισμού.
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Το A . Σ . Ε . Π αν δ ι απ ι στώσε ι την παράβαση μπορε ί να αποφασ ί σε ι 
την επανάληψη του διαγωνισμού ολικώε ή μερικώε μεταξύ των 
υποψηφ ί ων.
Στην περί πτώση που το Α.Σ.Ε .Π δι απιστώσει κάπόιεε παραλε ί ψε ιε 
μπορεί αντί να προβεί σε επανάληψη του διαγωνισμού, να 
αναθέσε ι στην επί τροπή διαγωνισμού την συμπλήρωση ή δι όρθωση 
των παραλ ε ί ψ εων.
Οι π ί νακεε επί τυχ ί αε ι σχύουν μόνο γ ι α την πλήρωση θέσεων που 
προκηρύχθηκαν.
Στην συνέχεια ο ι επιτυχόντεε υποψήφιοι διατίθενται σύμφωνα με 
την σε ι ρά που έχουν στον πί νακα επί τυχί αε και την δήλωση 
προτιμήσεωε τουε στιε υπηρεσίεε για διορισμό.
Στην περίπτωση που έναε υποψήφιοε έχει δηλώσει προτίμηση 
δ ι ορι σμού σε μια μόνο υπηρεσ ία και δεν εί να ι δυνατόν να 
διορισθεί στην υπηρεσία αυτή, λόγω τηε σειρόε του στον πίνακα 
επιτυχίαε, τότε διαγράφεται από αυτόν. Το ίδιο ισχύει και για 
τα άτομα τα οποί α δηλώνουν ότι δεν επί θυμούν να δι ορι σθούν 
στην υπηρεσία που διατέθηκαν βάσει τηε σειρόε επιτυχίαε και 
τηε δήλωσηε προτιμήσεωε τουε.
Οι κενέε θέσει ε που δημιουργούνται από τι ε δύο παραπάνω 
περίπτώσειε καλύπτονται από τον πρώτο κατά σε ι ρά αδιάθετο 
επιτυχόντα στον πίνακα επιτυχίαε που έχει δηλώσει προτίμηση 
για την συγκεκριμένη υπηρεσία. Και εάν κανέναε από τουε 
αδιάθετουε επίτυχόντεε δεν έχει δηλώσει την συγκεκριμένη 
υπηρεσ ί α τότε καλούνται οι επόμενοι κατά σειρά στον πίνακα 
επιτυχίαε να δηλώσουν αν επιθυμούν να διορισθούν στην 
συγκεκριμένη υπηρεσία και σε περίπτωση που απαντήσουν 
καταφατικά τότε διορί ζονται.
Εάν δεν καλυφθούν οι θέσειεσεμια υπηρεσ ία μι αε συγκεκρ ι μένηε 
νομαρχίαε από τουε πίνακεε επιτυχίαε αυτήε, τότε υπάρχει 
περίπτωση να καλυφθούν από πίνακα επιτυχίαε του ίδιου 
δ ι αγωνι σμού νομαρχι ών που γε ι τονεύουν μ ' αυτήν εφόσον στουε 
π ί νακεε επί τυχί αε των νομαρχιών αυτών υπάρχουν αδιάθετοι 
επί τυχόντεε . Η διάθεση γίνεται σύμφωνα με τη σειρά 
βαθμολογίαε που προκύπτει από την σύγκριση αυτών που δεν έχουν 
διατεθεί από τουε πίνακεε των άλλων νομαρχιών. Με απόφαση του 
Α . Σ . Ε . Π που δημοσ ι εύεται στην εφημερ ί δα τηε Κυβερνήσεωε, 
καθορ ί ζ ετα ι για κάθ ε νομαρχ ία πο ι ών άλλων νομαρχ ι ών ο ι 
πίνακεε επίτυχί αε λαμβάνονται υπόψη.
Α6. ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ
Μέσα σε δέκα μέρεε από την διάθεση των επί τυχόντων σε κάθε 
υπηρεσία τουε καλεί να υποβάλουν μέσα σε είκοσι μέρεε τα 
απαιτούμενα δ ι και ολογητι κά διορισμού.
Τα δι και ολογητι κά διορισμού είναι τα εξήε:
1) Πιστοποιητικό δημαρχίαε ή κοινότηταε στο οποίο φαίνεται η 
χρονολογία γέννησηε του υποψήφιου.
2) Αντίγραφο του φύλλου στρατολογικού μητρώου όταν ο 
υποψήφιοε είναι όνδραε.
3) Πλήρεε αντίγραφο του δελτίου του ποινικού μητρώου του 
υποψηφ ί ου.
4 ) Πιστοποιητι κό υγείαε.
5) Πιστοποιητικό σπουδών εφόσον απαιτείται για τον διορισμό.
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Μετά την υποβολή των δι και ολογητι κών και μέσα σε 30 μέρεε από 
την λήξη τηε προθεσμίαε υποβολήε των δ ι κα ι ολογητ ι κών γίνεται 
ο διορισμόε.
Ο ι υποψήφ ι ο ι που έχουν διορισθε ί σε θέσετε ΔΕ και ΥΕ και 
κατέχουν κάποιο τίτλο σπουδών ανώτερηε κατηγορίαε, δεν 
μετατάσονται σ ' αυτήν παρά μόνο εφόσον περάσουν 8 χρόνια από 
τον διορισμό τουε .
Β. ΠΛΗΡΩΣΗ ΘΕΣΕΩΝ ΒΑΣΕΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
Β1 . ΓΕΝΙΚΑ
Με την μέθοδο τηε προτεραιότηταε καλύπτονται θέσειε τακτι κού 
προσωπι κού με σύμβαση εργασ ί αε ιδιωτι κού δικαίου αορί στου 
χρόνου για τι ε οποί εε τυπι κό προσόν θεωρείται τίτλοε σπουδών 
δευτεροβόθμιαε εκπαίδευσηε, όπυε και στον διαγωνισμό, ή 
τριτοβάθμιαε εκπαίδευσηεσυγκεκριμένηε ειδικότηταε 
(ψυχολόγου, επόπτη δημόσι αε υγείαε, οδοντοτεχνίτη) ή 
απολυτήριο υποχρεωτικήε εκπαίδευσηε.
Η μέθοδο ε αυτή έχει πολλά κοινό σημεία με την μέθοδο του 
διαγωνισμού όπωε η προκήρυξη πλήρωσηε θέσεων, η υποβολή των 
αι τήσεων, η συγκρότηση των επί τροπών δι εξαγωγήε τηε όληε 
δτ αδι κασί αε, ο έλεγχοε των προσόντων των υποψήφι ων στουε 
πίνακεε που εδώ είναι προτεραιότηταε και όχι επιτυχίαε.
Β2 . ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ
Η σειρά με την οποία κατατάσσονται οι υποψήφιοι στουε πίνακεε 
προτεραι ότηταε ορί ζεται, από τον χρόνο απόκτησηε του τίτλου 
σπουδών.
Οι υποψήφιοι κατατάσονται, με βάση το χρόνο απόκτησηε του 
τίτλου σπουδών, σε ομάδεε ανά τριετία.
Η ομάδα τηε πρώτηε τριετίαε περιλαμβάνει τουε υποψήφιουε που 
έχουν αποκτήσει τον τίτλο σπουδών τα τρία παλαιότερα χρόνια 
έναντι των υπόλοιπων υποψήφιων. Η ομάδα των υποψήφιων τηε 
πρώτηε τριετίαε προηγείται τηε ομάδαε υποψήφιων τηε δεύτερηε 
και ούτω καθεξήε.
Μεταξύ των υποψήφιων τηε ί δ ι αε τρ ι ετ ί αε προηγούντο ι αυτοί που 
έχουν δι δακτορι κό, ακολουθούν αυτοί που έχουν μεταπτυχι ακό 
και έπονται οι υπόλοιποι με πρώτο αυτόν ποε έχει το μεγαλύτερο 
βαθμό στον τίτλο σπουδών του.
Μεταξύ των κατόχων διδακτορικού διπλώματοε (βλέπε σχέδιο 4) 
προηγείται αυτόε που έχει το μεγαλύτερο βαθμό στον τίτλο 
σπουδών και εάν ο βαθμόε συμπί πτει , αυτόε που έχει τον 
αρχαιότερο τίτλο σπουδών.
Στην περίπτωση που συμπίπτει και η ημερομηνία απόκτησηε του 
τίτλου σπουδών προηγείται ο υποψήφι οε που έχει περισσότερα 
παιδιά, και μεταξύ αυτών που έχουν τον ίδιο αριθμό παιδιών η 
άγαμη ή χήρα μητέρα ή διαζευγμένη ή μητέρα που βρίσκεται σε 
δ ι όσταση εφόσον έχει την επιμέλεια των παι δι ών.
Εάν οι υποψήφιοι δεν έχουν παιδιά τότε προτάσεται ο 
μεγαλύτεροε στην ηλικία.
Οι προηγούμενεε διατάξειε εφαρμόζονται και για την σειρά 
κατόταξηε, μεταξύ των υποψήφιων που έχουν μεταπτυχιακό τίτλο
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και μεταξύ αυτών που κατατάσονται με βάση τον βαθμό του τίτλου 
σπουδών.
Οπου προβλέπεται για συγκεκριμένο κλάδο ή ειδικότητα, είτε 
τίτλοε σπουδών δευτεροβάθμιαε εκπαίδευσηε, είτε εμπειρία, 
προτάσονται αυτοί που έχουν τίτλο σπουδών από αυτούε που έχουν
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Δι αδ ι κασ ί α Επ ι λογήε με το σύστημα ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ για θέσειε 
που απαι τε ί ται Αι δακτορι κό ή Μεταπτυχι ακό ή Πανεπι στημ ι ακό ή 
Τεχνολογικό πτυχίο

ΣΧΕΔΙΟ 4



μόνο εμπειρία. Η μεταξύ t o u s  σε ιρά καθορί ζεται βάσει του 
αρι θμού των παι 6 ι ών που έχουν και βάσει τη s ηλικί as t o u s  .
Ε i δ ι κά για τι s θέσειε που απαιτε ί τα ι απολυτήριο υποχρεωτι κήε 
εκπαίδευσηε η σειρά με την οποία κατατάσονται (βλέπε σχέδιο 5) 
οι υποψήφιοι στουβ πίνακεε προτεραιότηταε είναι οι εξήε:
Προηγούνται οι υποψήφιοι που έχουν τρία παιδιά και πάνω. 
Μεταξύ αυτών που έχουν τον ίδιο αριθμό παιδιών προτάσσεται η 
άγαμη ή χήρα ή διαζευγμένη ή σε διάσταση μητέρα εφόσον έχει την 
επιμέλεια των παιδιών. Οι υποψήφιοι τηε παρούσαε περίπτωσηε 
καταλαμβάνουν μέχρι το 30% των npos πλήρωση θέσεων κατά κλάδο 
ή ειδικότητα.
Μεταξύ των υπόλοιπων υποψήγιων προηγούνται τα παιδιά 
πολύτεκνων οικογενειών προηγουμένωε αυτού που ανήκει στην 
πολυμελέστερη οικογένεια.
Στην περίπτωση που έχουμε ίδιο αριθμό παιδιών πολύτεκνηε 
οι κογέ νε i as προτάσεται ο μεγαλύτερο s στην ηλι κί a υποψήφ ios. 
Μεταξύ των λοιπών υποψήφιων προηγούνται αυτοί που είναι 
συνταξ ι οδοτημέ νο ι ανάπηροι πολέμου και τα παιδιά t o u s , θύματα 
πολέμου συνταξ ι οδοτημένα ή όχι, στρατιωτικοί ανάπηροι 
ειρηνικήε περιόδου, αγωνιστέε τηε Εθνικήε αντίστασηε και τα 
παιδιά t o u s , αγωνιστέε και θύματα του εμφύλιου πολέμου και τα 
παιδιά t o u s .
Οταν δύο υποψήφιοι ανήκουν σε δύο από τι s παραπάνω ομάδεε και 
υπάρχει μια θέση τότε προτιμάται αυτόε που έχει τον αρχαιότερο 
ωε npos την ημερομηνία απόκτησηε του τίτλου υποχρεωτικήε 
εκπαί δευσηε.
Αν συμπίπτει η ημερομηνία απόκτησηε, τότε προτάσεται ο 
υποψήφιοε που έχει δύο παιδιά και έπειτα αυτόε που έχει ένα. 
Από αυτούε που έχουν ίδιο αριθμό παιδιών, προηγείται η άγαμη ή 
χήρα ή διαζευγμένη ή σε διάσταση μητέρα εφόσον έχει την 
επιμέλεια των παιδί ών τη s .
Στην περίπτωση υποψήφιων με την ίδια ημερομηνία απόκτησηε του 
τίτλου υποχρεωτικήε εκπαίδευσηε οι οποίοι δεν έχουν παιδιά 
προηγείται ο μεγαλύτεροε στην ηλικία.
Οι υποψήφιοι που δηλώνουν ότι δέχονται να υπηρετήσουν σε 
υπηρεσί εε γι a οκτώ χρόνια τουλάχιστον στουε νομούε θράκηε και 
σε νησιά των νομών Λέσβου, Χίου, Σάμου, Κυκλάδων, Καβάλαε και 
Αωδεκανήσου και είναι μόνιμοι κάτοικοι των αντί στο ι χων νομών 
προτάσσονται από t o u s  υπόλοιπουε υποψήφιουε οι οποίοι δεν 
είναι μόνιμοι κάτοικοι των περί οχών αυτών αλλά επί θυμούν να 
δι ορισθούν σε υπηρεσί εε των νομών αυτών.
Το πλεονέκτημα για t o u s  πολύτεκνουε και τα παιδιά πολύτεκνων 
ισχύει για ένα μόνο μέλοε κατά τον ίδιο χρόνο. Σε περίπτωση 
διάστασηε ή διαζυγίου των πολύτεκνων προηγείται αυτόε που 
έχει αναλάβει βάσει δικαστικήε απόφασηε την διατροφή των 
παιδιών.
Οι πίνακεε προτεραι ότηταε αποστέλονται στην κεντρική 
επ ι τροπή που ε ί ναι υπεύθυνη γι a την δ ι εξαγωγή τηε όληε 
δι αδ ι κασ ί as και αφού την ελέ γξ ε ι μπορεί να δημοσι εύσε ι t o u s 
πίνακεε προτεραιότηταε στην εφημερίδα τηε Κυβέρνησηε.
Οι πί νακεε προτεραι ότηταε ι σχύουν μόνο γι a την πλήρωση των 
θέσεων που προκηρύχθηκαν.
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Β3. ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ



Δι αδι κασί α επί λογήε με το σύστημα προτεραι ότηταε γι α θέσει ε 
που απαιτείται Απολυτήριο Υ.Ε

ΣΧΕΔΙΟ 5

34



Η διάθεση για διορισμό των υποψήφιων που περιλαμβάνονται 
στουε πίνακεε προτεραιότηταε γίνεται με τον ίδιο τρόπο που 
εί δαμε στην μέθοδο του 6 1 αγωνισμού.
Κάθε υποψήφιοε δικαιούται να λάβει γνώση των δικαιολογητικών 
από τα οποία καθορίστηκε η σειρά προτεραιότηταε.
Ο διορισμόε όπωε και στην μέθοδο του διαγωνισμού, είναι 
υποχρεωτι κόε, πραγματοποιείται σε 30 μέρεε από τη λήξη τηε 
προθεσμίαε υποβολήε των δικαιολογητικών.
4.3 ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ
Υπάρχουν δύο μέθοδοι πρόσληψηε έκτακτου μη ιατρικού 
προσωπικού,

Α. η μέθοδοε πρόσληψηε για απρόβλεπτεε και επείγουσεε 
ανάγκε ε

Β . η μέθοδοε πρόσληψηε γι α την κάλυψη παροδι κών αναγκών
Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΓΙΑ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Η πρόσληψη προσωπικού με σχέση εργασίαε ιδιωτικού 
δι καί ου ορι σμένου χρόνου, γίνεται γι α την αντί μετώπι ση 
απρόβλεπτων και επε ί γουσων αναγκών και επιτρέπεται μόνο σε 
περιπτώσειε εκτεταμένων ζημιών από σεισμούε, πλημμύρεε και 
πυρκαγιέ ε.
Για την αντιμετώπιση όμοιων αναγκών εξαιτίαε άλλων γεγονότων 
από τα οποία προκύπτει κίνδυνοε ζωήε ή περιουσίαε, η πρόσληψη 
επιτρέπεται μόνο εφόσον ο νομόε ή η συγκεκριμένη περιοχή 
ΚΓ1Ρυχθεί σε κατάσταση έκτακτηε ανάγκηε.
Η διάρκεια τηε απασχόλησηε του προσωπικού που προσλαμβάνεται 
για τον σκοπό αυτό, δεν μπορεί να υπερβαίνει τουε τέσσερι ε 
μήνεε από την δημιουργία του γεγονότοε ή την κήρυξη κατόστασηε 
ανάγκηε.
Εάν εκτιμηθεί ότι οι ανάγκεε που προέκυψαν από το άτυχο 
γεγονόε συνεχι σθούν και μετά τουε τέσσερι ε μήνεε, τότε η 
αρμόδ ι α αρχή κινεί την δι αδ ι κασ ί α νέων προσλήψεων με σύμβαση 
εργασίαε ι δ ι ωτι κού δ ι καί ου.
Το Α.Σ.Ε.Π από την πλευρά του ασκεί έλεγχο τόσο ωε προε την 
συνδρομή των προϋποθέσεων πρόσληψηε προσωπικού όσο και αν οι 
ανάγκεε για συνέχιση των προσλήψεων είναι βάσιμεε.
Η μετατροπή τηε αρχικήε σύμβασηε σε σύμβαση αορίστου χρόνου, 
ορισμένου χρόνου 30 μέρεε πριν την λήξη του τετραμήνου 
απαγορεύεται.
Β. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΠΑΡΟΔΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

Η απασχόληση προσωπι κού με σύμβαση εργασίαε ιδιωτικού 
δικαίου ορι σμένου χρόνου ε ί ναι δυνατή γι α την αντίμετώπιση 
εποχι ακών ή άλλων περί οδι κών αναγκών.
Β1 . ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ
Η δι όρκε ι α απασχόλησηε του προσωπι κού αυτού δεν μπορε ί να 
υπερβαίνει τουε 8 μήνεε στον 1 χρόνο.
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Στι s περίπτώσειs προσωρινήε πρόσληψηε προσωπικού για την 
αντιμετώπιση κατεπε ί γουσων αναγκών λόγω απουσίαε προσωπικού, 
η 6 ι όρκε ι α τη s απασχόληση s δεν μπορεί να υπερβαί νε ι t o u s  4 
μήνεε. Παράταση ή μετατροπή τηε αρχικήε σύμβασηε σε σύμβαση 
αορίστου χρόνου είναι άκυρη.
Το προσωπι κό για την κάλυψη περί οδι κών ή εποχι ακών αναγκών 
πρέπει να έχει συμπληρώσει το 18ο έτοε τηε ηλικίαε του και να 
μην έχει υπερβεί το 50ο έτοε.
Εφόσον δεν καλύπτεται ο απαιτούμενοε αριθμόε επιτρέπεται η 
πρόσληψη μέχρι και το 63ο έτοε τηε ηλικίαε.
Β2 . ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ
Για την πρόσληψη του προσωπικού αυτού η κάθε υπηρεσία εκδίδει 
ανακοίνωση στην οποία αναφέρονται :
α) Ο αριθμόε του προσωπικού 
β) Τα απαι τούμενα προσόντα
γ) Η υπηρεσία στην οποία θα υποβληθούν οι αιτήσει ετών 
ενδιαφερομένων
δ) Η προθεσμί α μέσα στην οποί α θα υποβληθούν οι αιτήσει ε
Η ανακοί νωση δημοσιεύεται σε τουλάχιστον δύο τόπι κέε 
εφημερί δεε.
Η προθεσμί α υποβολήε αι τήσεων πρόσληψηε δεν μπορεί να είναι 
μικρότερη των 10 ημερών.
Β3. ΚΑΤΑΡΤΙΣΜΟΣ ΠΙΝΑΚΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗ 
0 π ρ ο ι σ τ ά μ ε ν ο ε  τηε κάθε υπηρεσίαε που εξέδωσε την ανακοίνωση 
καταρτί ζει πίνακεε κατά ειδικότητα και καταχωρεί t o u s  
υ π ο ψ ή φ ι ο υ ε  με την ακόλουθη σειρά: (βλέπε σχέδιο 6)

α) Προηγούνται οι υποψήφιοι που έχουν περί σσότερα παι δι ά . 
Μεταξύ αυτών που έχουν τον ίδιο αριθμό παιδιών προτάσσεται ο 
μεγαλύτεροε στην ηλικία
β) Μεταξύ των υπόλοιπων υποψήφιων προηγούνται τα παιδιά 
πολύτεκνων οικογενειών και πρώτα αυτά που ανήκουν στην 
πολυμελέστερη οικογένεια. Οταν υπάρχει ίσοε αριθμόε παιδιών 
τότε προτάσσεται ο μεγαλύτεροε στην ηλικία, 
γ) Μεταξύ των λοιπών υποψηφίων προηγούνται οι φοιτητέε 
προηγουμένου του μεγαλύτερου σε ηλικία.
δ) Μεταξύ των υπόλοιπων προτάσσεται αυτόε που έχει αποκτήσει 
τον τί τλο σπουδών πι ο νωρί ε .
Εαν οι προσληφθέντεε αποχωρήσουν πριν λήξη η σύμβαση t o u s , 
αντικαθίστανται με άλλουε που είναι εγγεγραμένοι και 
διαθέσιμοι στον πίνακα κατά ειδικότητα.
Το Α . Σ . Ε . Π ε ί ναι υποχρεωμένο να ζητά από τα υπουργεί α και τα 
νομικά πρόσωπα κατάλογο των υπηρεσιών που απασχολούν αυτού 
του είδουε προσωπικό για να ενεργεί ελέγχουε. Τον έλεγχο 
δι ενεργούν οι επίθεωρητέε του Α.Σ .Ε.Π.
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δι κασί α επί λογήε έκτακτου μή ι ατρι κού προσωπι κού γι α κάλυψη 
παροδικών αναγκών

Γ*

Σχέδιο 6



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5.
ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
5.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΜΟΡΦΗ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
Οι γιατροί που υπηρετούν στα νοσοκομεία είναι είτε γιατροί 
πλήρουε και αποκλειστικήε ή μερικήε απασχόλησηε είτε 
σύμβουλοι γιατροί καθώε και ειδικευόμενοι.
Α. ΙΑΤΡΟΙ ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Οι μόνιμοι γιατροί είτε υπηρετούν σε οργανικέε θέσειε, 
είτε σε προσωποπαγεί ε, απαγορεύεται να ασκούν την ιατρική 
ιδιότητα ωε ελεύθερο επάγγελμα.
Οι γ ι ατρο ί που δι ορί ζονται γ ι α πρώτη φορά σε θέσειε ι ατρών του 
Ε.Σ.Υ πλήρουε και αποκλε ι στι κήε απασχόλησηε μετά την 
δημοσίευση του 2071/1992 είναι δημόσιοι λειτουργοί επί θητεία 
και ισχύει και γι 'αυτούε η απαγόρευση άσκησηε ελεύθερου 
επαγγέλματοε.
Β. ΙΑΤΡΟΙ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Από την άλλη πλευρά οι γι ατροί που διορί ζονται σε θέσει ε 
μερικήε απασχόλησηε ασκούν δημόσιο λειτούργημα επί θητεία και 
διατηρούν το δικαίωμα διατήρησηε ιδιωτικού ιατρείου.
Γ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΙΑΤΡΟΙ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ

Τα δι οι κητι κά συμβούλι α των νοσοκομείων μπορούν να 
προσλάβουν γι ατρούε με την ι δι ότητα συμβούλων με ειδική 
σύμβαση και μετά από έγκριση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και 
Κο ι νων ι κών Ασιραλ ί σ εων.
Οι σύμβουλοι γιατροί δεν επιλέγονται από τα πρωτοβάθμια 
συμβούλια κρίσεωε και επιλογήε αλλά η διαδικασία πρόσληψηε 
καθορί ζ εται με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρί αε τηε 
Κυβέρνησηε, Οικονομικών και ΥγείαεΠρόνοιαε και Κοινωνικών 
Ασφαλ ί σεων.
5.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ
Για την κατάληψη θέσηε επιμελητή Β' απαιτείται η κατοχή τίτλου 
ειδικότηταε και ηλικία μέχρι 50 ετών.
Για την κατάληψη θέσηε επιμελητή Α'απαιτείται η άσκηση 
ειδικότηταε για 5 τουλάχιστον χρόνια και ηλικία μέχρι 60 ετών. 
Γι α την κατάληψη θέσηε διευθυντή απαιτε ί ται η άσκηση 
ε ι δι κότηταε τουλάχ ι στον 10 χρόνι α και ηλι κ ί α μέχρ ι 60 ετών. Οι 
γιατροί που κατέχουν τίτλο προηγούμενηε συναφούε ειδικότηταε 
πριν από τη δημοσίευση του νόμου στην εφημερίδα τηε 
κυβέρνησηε, μπορούν να καταλάβουν θέση επιμελητή Β ' , 
επιμελητή Α* εφόσον ασκήσουν την ειδικότητα για 2 τουλάχιστον 
χρόνια και 6 1 ευθυντή γι α 4 .
Αν ο τίτλοε τηε προηγούμενηε συναφούε ειδικότηταε αποκτηθεί 
μετά την δημοσίευση του νόμου αυτού, τα απαιτούμενα χρόνια 
άσκησηε ε ι δ ι κότηταε γι α τον επί μελητή Α' είναι 3 ενώ για τον 
διευθυντή είναι 5.

38



5.3 ΑΠΑΙ ΤΟ ΥΜΕΝΑ ΤΥΠΙΚΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Για την πρόσληψη σε θέση γιατρού του Ε.Σ.Υ απαιτούνται τα εξήε 
τυπικά προσόντα: (βλέπε σχέδιο 7)
α) Ελληνική ιθαγένεια ή ιθαγένεια κράτουε μέλουε τηε 
Ευρωπαικήε κοινότηταε. Εφόσον ο υποψήψιοε έχει ιθαγένεια 
κράτουε-μέλουε τηε Ευρωπαικήε κοινότηταε, πρέπει απαραιτήτωε 
να γνωρίζει την ελληνι κή γλώσσα .
Η διαδικασία και τα όργανα για την διαπίστωση τηε γνώσηε τηε
Ελληνικήε γλώσσαε ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Υγείαε
Πρόνοιαε και Κοινωνι κών Ασφαλίσεων
β) Αδεια άσκησηε ιατρικού επαγγέλματοε
γ) Τίτλοε ειδικότηταε αντίστοιχοε με την θέση
δ) Ηλικία σύμφωνα με τι ε δι ακρί σείε που θα αναφέρουμε
παρακάτω.

- Δι ευθυντήε . Για την θέση του δι ευθυντή απαι τούνται :
- 10 χρόνια άσκηση ειδικότηταε 
-ηλικία μέχρι 60 ετών
- σε περίπτωση που κατέχει θέση συναφούε 
ειδικότηταε, απαιτούνται τουλάχιστον 4 
χρόνια άσκησηε τηε νέαε ειδικότηταε για 
τον δι ορισμό στη θέση του δι ευθυντή .

- ΕπιμελητήεΑ. Για την θέση επιμελητή Α' απαιτούνται:
- 5 χρόνια άσκηση ειδικότηταε 
-Ηλικία μέχρι 60 ετών
- σε περίπτωση που κατέχει θέση συναφούε 
ειδικότηταε απαιτούνται τουλάχιστον 2 
χρόνια άσκησηε τηε νέαε ειδικότηταε για 
τον διορισμό στην θέση του επιμελητή Α' .

- Επιμελητήε Β. Για την θέση επιμελητή Β' απαιτούνται:
- Κατοχή τίτλου ειδικότηταε 
-Ηλικία μέχρι 50 ετών
- Σε περίπτωση που κατέχει θέση συναφούε 
ειδικότηταε απαιτούνται τουλάχιστον 2 
χρόνια άσκησηε τηε νέαε ειδικότηταε για 
τον διορισμό στην θέση του επιμελητή Β' .

ε) Πρόσληψη γιατρών σε ν.π.δ.δ που κατέχουν άλλη θέση στο 
δημόσιο απαγορεύεται .
στ) Λοιπά.
Ο χρόνοε άσκησηε τηε ιατρικήε ειδικότηταε σε νοσοκομεία και 
επίσημα επιστημονικά κέντρα τηε αλοδαπήε χώραε 
απόγιατρούε, που απέκτησανειδικότητα εκεί, αναγνωρίζεται 
αφού ο γ ι ατρόε πάρε ι τον τί τλο τηε ε ι δι κότητα ε σύμφωνα με τι ε 
διατάξειε τηε ελληνικήε νομοθεσίαε. Με απόφαση του Υπουργού 
Υγε ί αε Πρόνοι αε και Κοινωνι κών Ασφαλίσεων ύστερα από γνώμη 
του κεντρί κού συμβουλί ου υγε ί αε (ΚΕΣΥ) καθορίζονται τα 
νοσοκομεία και τα επιστημονικά κέντρα αλοδαπών χωρών των 
οποίων αναγνωρί ζεται ο τίτλοε ειδι κότηταε .
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Διευθυντής

Αδεια άσκησης
ιατρικού
επαγγέλματος

Ελληνική
Ιθαγένεια

Τίτλος ειδικότητας 
και άσκηση 
ειδικότητας 
τουλάχιστον 
10 χρόνια

Ηλικία μέχρι 60 
ετών

ΣΧΕΔΙΟ 7
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Σε γι ατρούε που σύμφωνα με τι s διατάξει s του ν.δ 546/1970, 
έχουν προϋποθέσει s απόκτηση s του τίτλου ε ι δ ι κότηταε, και 
αποκτούν τον τίτλο, αναγνωρίζεται ο χρόνοε άσκησηε τηε 
ει δικότηταε από τότε που συγκεντρώνουν τι ε προυποθέσειε 
απόκτησηε τίτλου.
5.4 ΑΠΑI ΤΟ ΥΜΕΝΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
α) Ειδικευόμενο Ιατρικό Προσωπικό
Σύμφωνα με τον ν.1397/83, με κοι νή απόφαση του Υπ . Προεδρ ί αε 
τηε Κυβέρνησηε, Οικονομικών και Υγ.και Πρόνοιαε ύστερα από 
γνώμη του Κ . Ε . Σ . Y συνι στώνται θέσε ι ε ε ι δ ι κευόμενων στα 
διάφορα νοσοκομεία. Η τοποθέτηση των ειδικευόμενων γιατρών 
γίνεται με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του κάθε 
νοσοκομείου. Οι ειδικευόμενοι γιατροί απαγορεύεται να ασκούν 
ελεύθερο επάγγελμα εκτόε από αυτό που έχουν σχέση με 
συγγραφική ή καλι τεχνική δημιοργία. Επίσηε απαγορεύεται να 
κατέχουν οποί αδήποτε δημόσι α ή ι δι ωτι κή θέση .
β) Απαιτούμενα προσόντα νια την ποόσλπιιτπ ειδικευμένου 
Ιατοι κού ποοσωπι κού
Για την θέση ειδικευόμενου απαιτούνται :
- Αδεια άσκησηε ιατρικού επαγγέλματοε
- Κατοχή πτυχίου
- Εκπλήρωση υπηρεσίαε υπαίθρου
5.5 ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΡΙΣΕΩΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
α) Γενικά

Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων δημι ουργούνται συμβούλι α κρί σεωε και επιλογήε 
ι ατρι κού προσωπι κού των νοσηλευτι κών ιδρυμάτων και κέντρων 
υγε ί αε . Με την ίδια απόφαση καθορ ί ζεται η έδρα και η 
περιφέρεια αρμοδιότηταε κάθε συμβουλίου.
Τα πρωτοβάθμια συμβούλια επιλογήε κρίνουν και επιλέγουν ποιοι 
από του ε υποψήφιουε γιατρούε πληρούν τι ε προϋποθέσειε 
6 ιορισμού
και στην συνέχεια γίνεται ο διορισμόε των υποψήφιων που 
επιλέχτηκαν από το Υπουργείο Υ.Π.Κ.Α
β) Συγκρότηση Α ' θμι ων Συμβουλί ων

Τα συμβούλια κρίσεωε και επιλογήε του ιατρικού 
προσωπικού των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και κέντρων υγείαε 
αποτελούνται από:
(βλέπε σχέδιο 8)
α) Τον πρόεδρο ή αντί πρόεδρο του Δ . Σ του νοσοκομ ε ί ου γι α το 
οποίο έχει προκηρυχθεί η θέση εφόσον είναι γιατρόε ή άλλο 
μέλοε του Δ . Σ του νοσοκομε ί ου και προτείνεται από το 
δ ι ο ι κητι κό συμβούλι ο του νοσοκομε ί ου .
β) Εναν γιατρό που προτείνει ο ιατρικόε σύλλογοε τηε περιοχήε 
όπου βρίσκεται το νοσοκομείο για το οποίο γίνεται κρίση.
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γ) Τον πρόεδρο ή αντιπρόεδρο τηε επι στημόνι κήε επιτροπήε του 
νοσοκομείου για το οποίο έχει προκηρυχθεί η θέση.
6) Εναν δ ι ευθυντή τη s ίδιαε ε ι δ ι κότηταε .
0 διευθυντήε προέρχεται από το νοσοκομείο στο οποίο γίνεται η 
κρίση και ορίζεται μαζί με τον αναπληρωτή του από τον κατάλογο 
των υπηρετούντων δι ευθυντών στο νοσοκομείο με απόφαση του 
Υπουργού Υγε ί as Πρόνοι as και Κοι νωνι κών Ασφαλί σεων . Αν δεν 
υπάρχει στο νοσοκομείο, στο οποίο γίνέται κρίση, διευθυντήε 
τηε ειδικότηταε αυτήε ορίζεται από άλλο νοσοκομείο τηε ίδιαε 
περιφέρειαε. Σε περίπτωση που η κρίση είναι για θέση επιμελητή 
μπορεί αντί τον δι ευθυντή, να συμμετέχει επιμελητήεΑ' τηε 
αντί στοι χηε ε ι δ ι κότηταε του ίδιου ή άλλου νοσοκομε ίου. 
ε) Από το δι ευθυντή τηε δι ευθύνσεωε υγεί as τηε νομαρχί as που 
υπάγεται το νοσοκομείο ή τον αναπληρωτή του.
Σε περί πτώση που η κρί ση αφορά θέσει ε γιατρών κέντρων υγεί as η 
κρίση και επιλογή γίνεται από το πρωτοβάθμιο συμβούλιο του 
νοσοκομείου με το οποίο διασυνδέεται το κέντρο υγείαε 
επιστημόνικά και λειτουργικά.
βε ε ι σηγητήε στο συμβούλ ι ο, χωρί ε δ ι κα ί ωμα ψήφου, για κάθε 
ει δι κότητα των θέσεων που προκηρύσονται, ορίζεται γιατρόε 
τουλάχιστον τηε ίδιαε βαθμίδαε και ειδικότηταε με την υπό 
κρίση θέση, με τον νόμιμο αναπληρωτή του από τον κατάλογο των 
γ ι ατρών που υπηρετούν στο Ε. Σ . Y τηε αντ ί στο ι χηε περιφέρειαε 
με το νοσοκομείο το οποίο αφορά η κρίση.
Στα πρωτοβάθμια συμβούλια κρίσεωε και επιλογήε πρόεδροε είναι 
ο εκπρόσωποε του Δ.Σ του νοσοκομείου και αν απουσιάζει αυτόε ο 
διευθυντήε τηε Διεύθυνσηε Υγείαε.
Σύζυγοι ή συγγενείε εξ'αίματοε ή εξ'αγχιστείas μέχρι 4ου 
βαθμού των υποψήφιων κωλύονται να συμετέχουν στο συμβούλιο 
επιλογήε και οφείλουν να ζητήσουν εξαίρεση t o u s  από την κρίση 
των υποψήφιων τηε θέσηε αυτήε. Μέχρι να συγκροτηθούν τα 
πρωτοβάθμια συμβούλια κρίσηε και επιλογήε σύμφωνα με τον νόμο 
αυτό, λειτουργούν τα υπάρχοντα που είχαν συσταθεί για τον ίδιο 
λόγο, τα οποία καταργούνται με απόφαση του Υπουργού Υγείαε 
Πρόνοι as και Κοι νωνι κών Ασφαλί σεων.
Η θητε ί a των μελών των συμβουλί ων ορί ζεται γι a 3 χρόνι a .
Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και Κοινωνικών 
ασφαλ ί σεων καθορίζεται ο τρόποε λειτουργ ί as των πρωτοβάθμιων 
συμβουλίων κρίσηε και επιλογήε, η διαδικασία λήψηε αποφάσεων, 
τα κωλύματα των μελών, η αναπλήρωση των μελών, η προθεσμία 
υποβολήε εισηγήσεων και έκδοση αποφάσεων και κάθε άλλη 
δι καστι κή λεπτομέρε ι a που απαι τε ί ται για την λε ι τουργ ί a 
κρίσεωε και επιλογήε.
5.6 ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ
α) Γενικά

Τα δευτεροβάθμι a συμβούλια κρί νουν σε δεύτερο βαθμό μετά 
από ένσταση τι ε αποφάσε ι ε των πρωτοβάθμιων συμβούλων κρίσηε 
και επιλογήε ι ατρι κού προσωπι κού.
Την ένσταση ασκούν είτε οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι γιατροί ή 
ο Υπουργόε Υγε ί as Πρόνο ι as και Κοι νωνι κών ασφαλ ί σεων. Η 
ένσταση κατά τηε πρωτοβάθμιαε απόφασηε πρέπει να υποβληθεί 
από τον ενδ ι αφερόμενο μέσα σε 10 μέρεε από την στι γμή
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κο ι νοποί ησηε, σ ' αυτόν τηε απόιρασηε του πρωτοβάθμιου 
συμβουλί ου.
Στην περίπτωση υποβολήε ένστασηε τηε πρωτοβάθμιαε απόιρασηε 
στο δεϋτεροβάθμιο συμβούλιο, αναστέλεται η διαδικασία 
διορισμού

43



Οργανόγραμμα συμβουλίων κρίσηε και επιλογήε ιατρικού 
προσωπ\κού
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μέχρι να εκδοθεί η τελική απόφαση από το δευτεροβάθμιο 
συμβούλιο επιλογήε, το οποίο οφείλει να συνεδριάσει μέσα σε 2 
μήνεε από την ημερομηνία υποβολήε τηε ενστάσευε. 
β) Κατανομή Δευτεροβάθμιων Συμβουλίων
Τα δευτεροβάθμια συμβούλια επιλογήε ιατρικού προσωπικού που 
λε ι τουργούν στην χώρα μαε είναι τα εξήε : (βλέπε σχέδι ο 8) 
α) Πρώτο δευτεροβάθμιο συμβούλιο επιλογήε με έδρα την Αθήνα 
β) Δεύτερο δευτεροβάθμιο συμβούλιο με έδρα την Αθήνα 
γ) Τρί το δευτεροβάθμι ο συμβούλι ο με έδρα την θεσσαλονί κη 
δ) Τέταρτο δευτεροβάθμιο συμβούλιο με έδρα την Πάτρα 
ε) Πέμπτο δευτεροβάθμιο συμβούλιο με έδρα το Ηράκλειο 
στ) Εκτο δευτεροβάθμιο συμβούλιο με έδρα τα Ιωάννινα 
ζ) Εβδομο δευτεροβάθμιο συμβούλιο με έδρα την Αλεξανδρούπολη 
η) Ογδοο δευτεροβάθμιο συμβούλιο επιλογήε με έδρα την Λάρισα 
Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και Κοινωνικών 
ασφαλίσεων συγκροτούνται τα δευτεροβάθμια συμβούλια επιλογήε 
και γίνεται η διανομή των ενστάσεων που εκρεμούν για εκδίκαση, 
ενώ καθορί ζεται και η περί οχή αρμοδι ότηταε του κάθε 
συμβουλ ί ου.
γ) Συγκρότηση Δευτεροβάθμιων Συμβουλίων 
Τα δευτεροβάθμια συμβούλια επιλογήε αποτελούνται από: 
α) Τον δι ευθυντή τηε 6ι εύθυνσηε υγείαε τηε περιφέρειαε στην 
έδρα τηε οποίαε βρίσκεται το δευτεροβάθμιο συμβούλιο με τον 
νόμιμο αναπληρωτή του.
β) Εναν ανώτερο δ ι καστι κό λε ι τουργό, ωε πρόεδρο, που ορίζεται 
από τον προϊστάμενο του δικαστηρίου στο οποίο απευθύνεται ο 
Υπουργόε Δικαιοσύνηε, με το νόμιμο αναπληρωτή του. 
γ) Εναν εκπρόσωπο του Πανελλήνιου Ιατρικού συλλόγου που 
προτε ί νε ι το Δ . Σ του Π . I. Σ μαζ ί με το αναπληρωματι κό του 
μέλοε.
δ) Εναν εκπρόσωπο του διδακτικού επιστημονικού προσωπικού 
(Δ. Ε . Π) με τον αναπληρωτή του που ορί ζεται από αυτό . Ο 
εκπρόσωποε Δ.Ε.Π πρέπει να είναι κάτοχοε τηε ίδιαε ή 
συγγενικήε ειδικότηταε με τη θέση για την οποία γίνεται η 
κρί ση.
ε) Εναν εκπρόσωπο του Κ.Ε.Σ.Υ, γιατρό, με τον αναπληρωτή του. 
Ωε ε ι σηγητήε στο συμβούλι ο, χωρί ε δ ι καί ωμα ψήφου προτε ί νεται 
από το Δ . Σ του Π . I. Σ γι ατρόε που έχει αποκτήσει την ε ι δ ι κότητα 
τηε θέση ε για την οποί α γί νεται η κρίση, πριν 15 χρόνι α γι α τι ε 
θέσειε διευθυντών, 10 χρόνια γιατιε θέσειε επιμελητών Α ' και 
5 χρόνια γιατιε θέσειε επιμελητών Β * . Ο εισηγητήε μπορε ί να 
ε ί να ι το ίδιο πρόσωπο για όλε ε τι ε βαθμ ί δε ε εφόσον 
συγκεντρώνει τι ε προυποθέσει ε .
Τα συμβούλια επιλογήε είναι σε απαρτία όταν παρίστανται τρία 
από τα πέντε μέλη του.
Με απόφαση του Υπουργείου Υγείαε Πρόνοιαε και Κοινωνικών 
ασφαλ ί σεων καθορί ζοντα ι ο τρόπο ε λε ι τουργ ί αε των συμβουλ ί ων, 
η διαδικασία λήξηε απόφασηε και κάθε άλλη σχετική 
λεπτομέρε ι α .
Μέχρι την συγκρότηση των δευτεροβάθμιων συμβουλίων επιλογήε, 
λε ι τουργούν τα υπάρχοντα που έχουν συσταθε ί γ ι α αυτόν τον 
λόγο, τα οποία καταργούνται με απόφαση του Υπουργού Υγείαε 
Πρόνοιαε και Κοι νωνι κών Ασφαλίσεων.
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5.7 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
Α1 . Προκήρυξη θέσεων αατρακού προσωπικού
Η πλήρωση των θέσεων κλάδου Ιατρών10 Ε.Σ.Υ γίνεται ύστερα από 
προκήρυξη t o u s  από τον Υπουργό Υγείαε Πρόνοααε και κοινωνικών 
ασφαλίσεων για t o u s  νομούε Αττακήε και θεσσαλονίκηε και από τα 
δ ι ο ι κητ ι κά συμβούλα α των νοσοκομε ί ων γ ι α την υπόλο α πη Ελλάδα 
μετά βέβαια από έγκριση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και 
Κοινωνικών ασφαλίσεων.
Η προκήρυξη των θέσεων των κέντρων υγείαε γίνεται από τι s 
δ ι ευθύνσε α s υγε ί as που υπάγονται τα κέντρα υγ ε ί as .
Κάθε γαατρόε μπορεί να υποβάλει αίτηση και να κριθεί για 
περασσότερεε από μαα θέσε aε.
Α2 . Αξαολόγηση και Κατάταξη υποψήφιων
Οι υποψήφιοι γιατροί κρίνονταα από τα συμβούλαα επιλογήε 
ιατρικού προσωπικού.
Για την κρίση και αξ α ολόγηση των υποψήφ α ων λαμβάνονταα υπόψη 
τα εξήε :
α) Ιατρι κή προυπηρεσί α ποσοτα κή και ποιοτική (σε κέντρα 
υγείαε, νοσοκομεία, μονάδεε πρωτοβάθμααε φροντίδαε, 
ασφαλαστακούε οργανασμούε, ελεύθερο επάγγελμα, 
β) Το επιστημονικό έργο και η επιστημονική δραστηριότητα, 
γ) Η εκπαιδευτακή βραστήραότητα ωε εκπααδευτή ή 
εκπααδευόμενου
δ) Η συνέντευξη ενώπιον του συμβουλίου επαλογήε όλων των 
υποψηφίων.
Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και κοινωνικών 
ασφαλίσεων καθορίζεται ο τρόποε υπολογισμού και κατάταξηε των 
κρ α τηρ ί ων γ α α την αξ α ολόγηση των υποψήφ α ων όπωε : 
επιστημονικοί τίτλοι, δαδακτορα κή δαατρικβή, επιστημόνικέε 
εργασί εε, δημοσ α εύσε is σε ξένα και ελληνα κό περί οδ α κά, 
ανακοι νώσε ι ε σε επιστήμονα κά συνέδρα α, ο χρόνο ε άσκηση ε τηε 
εαδακότηταε, ημετεκπαίδευση στο εξώτερακό, οχρόνοε 
προυπηρεσίas σε νοσοκομεία ή άλλεε μονάδεε περίθαλψηε, ο 
χρόνοε προυπηρεσίαε στο στρατό, ο χρόνοε προυπηρεσίαε στην 
ύπααθρο, ο βαθμόε πτυχίου, το εκπααδευτακό έργο καα κάθε άλλο 
στοά χε ί ο που μπορεί να συμπερα ληφθε ί ωε κρα τήρα ο γα α την 
αξαολόγηση των υποψήφαων.
Τα σ υ μ β ο ύ λ α α  κρίσηε καα επαλογήε κατατάσουν t o u s  υποψήφαουε 
με την σ ε α ρ ά  αξαολόγησηε t o u s  γαα κάθε θέση γαα την οποία έχουν 
υποβάλεα υ π ο ψ ή φ α ό τ η τ α .
Εαν δύο υποψήφαοα έχουν ίσα προσόντα προτάσεταα : 
α) Εκεί vos που συνυπηρετεί με την σύζυγό του. 
β) Εκε ί vos που δα αμένε α στο νομό που βρί σκεταα το νοσοκομείο 
δέκα τουλάχαστον χρόναα συνεχώε.
Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοααε καα κοανωνακών 
ασφαλίσεων, δαορίζεταα ο πρώτοε που βρί σκεταα στη σεαρά 
αξαολόγησηε ή ο δεύτεροε αν ο πρώτοε δεν αποδέχεταα το 
δαορασμό ή συντρέχεα κώλυμα ή ο τρίτοε αν οα δύο πρώτοα δεν 
αποδεχτούν τον δαορασμό ή συντρέχεα κώλυμα.
Οα υποψήφαοα που βρίσκονταα κάτω από τον τρίτο στην σεαρά 
αξ α ολόγησηε δεν δα ορί ζονταα.
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Εάν διαπιστωθεί ότι ο υποψήφιοε που αξιολογήθηκε από το 
συμβούλιο επιλογήε σε θέση διορισμού δεν είχε τα απαραίτητα 
από το νόμο τυπι κά προσόντα, ο Υπουργόε υγε ί αε πρόνοι αε και 
κο ι νωνι κών ασφαλ ί σεων μπορε ί να προχωρήσει στον δ ι ορ ι σμό του 
αμέσωε επόμενου.
A3. Περιορισμοί υποψήφιων
Υπάρχουν ορισμένοι περί ορισμοί11 ωε προε τον διορισμό 
ιατρικού προσωπικού που είναι οι εξήε:
α) δεν είναι γραμμένοε στα μητρώα αρρένων ή γι α γυναί κεε στα 
γενικά μητρώα δημοτών .
β) δεν έχει εκπληρώσει τιε στρατιωτικέε του υποχρεώσειε ή δεν 
έχει νόμιμα απαλαγεί .
γ) είναι ανυπότακτοε ή καταδ ι κασμέ νοε γι α λι ποταξ ί α . 
δ) έχει στερηθεί τα πολιτικά του δικαιώματα, για όσο χρόνο 
διαρκεί η στέρηση.
ε) έχει καταδικαστεί γι α κακούργημα, έγκλημα κατά των ηθών, 
κλοπή, υπεξαίρεση, απάτη, πλαστογραφία, ψευδορκία, ψευδή 
καταμήνυση, συκοφαντώκή δυσφήμηση, δωροδοκία, δόλια 
χρεωκοπία ή για εγκλήματα που ανάγονται στην προστασία του 
δημοκρατικού πολ ι τεύματοε . 
στ) δεν είναι υγιήε.
ζ) δεν είναι γραμμένοε στον ιατρικό σύλλογο τηε περιοχήε όπου 
και η θέση που θέλει να καταλάβει .
Επίσηε δεν διορίζονται οι γιατροί που δεν έχουν εκπληρώσει την 
υπηρεσί α υπαί θρου και ο διορισμόε τουε αφορά θέσει ε 
νοσοκομείων ή κέντρων υγείαε των νομών Αττικήε και 
θεσσαλονί κηε.
Σ ' αυτήν την περίπτωση ο γιατρόε μπορεί να υποβάλει 
υποψηφιότητα αλλά στην θέση θα μπορεί να διορισθεί μετά την 
εκπλήρωση τηε υποχρέωσηε υπηρεσίαε υπαίθρου. Και γι'αυτό 
υποβάλλει αίτηση αναστολήε του διορισμού του για όσο χρονικό 
δι άστημα απαι τε ί ται προκειμένου να εκπληρώσει την υπηρεσία 
υπαί θρου.
Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών 
Προεδρίαε τηε Κυβέρνησηε και Υγείαε Πρόνοιαε και κοινωνικών 
ασφαλίσεων καθαρίζονται οι παθήσειε και βλάβεε τηε υγείαε που 
παρεμποδ ί ζουν τον δ ι ορ ι σμό γ ι ατρών καθώε και οι αρμόδιεε 
επιτροπέε για την πιστοποίηση τηε υγείαε.
A4. Διορισμόε υποψήφιων
Με απόφαση του Υπουργού Υγείαε Πρόνοιαε και κοινωνικών 
ασφαλί σεων ορί ζονται τα 6 1 και ολογητι κά που πρέπε ι να 
προσκομίσει ο γιατρόε για τον διορισμό του.
Επίσηε με απόφαση του ί δι ου Υπουργεί ου (Υ.Π.Κ.Α) καθορίζονται 
η προθεσμία και ο τρόποε υποβολήε δι και ολογητι κών από τουε 
υποψήφιουε.
Περιοχέε, όπου οι κοινωνικέε, γεωγραφικέε, συγκοινωνιακέε 
και οικιστι κέε συνθήκεε αποτελούν αντί κίνητρο για την 
κατάληψη θέσεων ιατρικού δυναμικού στα νοσοκομεία ή τα κέντρα 
υγείαε, χαρακτηρίζονται προβληματι κέε και άγονεε.
Γι α τι ε περί οχέε αυτέε με απόφαση των Υπουργών Υγείαε Πρόνοιαε 
και κοινωνικών ασφαλίσεων, Πρόεδροε τηε Κυβέρνησηε και 
Οικονομικών θεσπί ζονται ειδικά οικονομικά ή ηθικά κίνητρα γι α
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την προσέλκυση γ ι ατρών σε θέσε ι ε νοσοκομε ί ων και κέντρων 
υγείαε σταε περιοχέε αυτέε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
6.1 Σύνολο Προσωπικού Ε. Σ. Υ στην επί κρότε ι α 
Εισανυγή

Στον πί νακα 1 απε ι κονί ζεται το σύνολο προσωπι κού του ΕΣΥ 
σε όλη την επικράτεια, στην πρώτη στήλη παρουσιάζονται οι 
ειδικότητεε του προσωπικού, ενώ στην πρώτη γραμμή, τα 
εξεταζόμενα έτη.
Στόχοε του πίνακα είναι η αναλυτική παρουσίαση των επιμέρουε 
ειδικοτήτων προσωπικού που εργάζονται στο ΕΣΥ αριθμητικά και 
σε ποσοστιαία βάση, διαχρονικά για τα έτη 1990, 91, 92 για την 
ελληνική επικράτεια.
ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 1
Συμπεράσματα: Αυτό που μπορούμα να παρατηρήσουμε από τον 
πί νακα αυτόν, ε ί ναι ότι οι αυξομε ι ώσε ι ε ε ί ναι πολύ μι κρέ ε και 
πι ό συγκεκριμένα τηε τάξεωε του 0, 1 έωε 0,2%. Αναλυτι κότερα με 
την βοήθε ι α του πί νακα αυτού μπορούμε να ομαδοποι ήσουμε τι ε 
κατηγορί εε προσωπικού σε τρεί ε ενότητεε:
Α. Κατηγορίεε με μείωση

- Δι οι κητι κό προσωπι κό, 0,1%
- Προσωπικό δι ο ι κ . κ ' δ ιατρ. μέριμναε, 0,15%
-Νοσηλευτ. προσωπ. 0,2%

Β. Κατηγορίεε αμετάβλητεε
- Προσωπικό φαρμακείων
- Παραιατρικό προσωπικό
- Προσωπικό κοινωνικήε μέριμναε
- Τεχνικό προσωπικό

Γ. Κατηγορί εε με αύξηση
- Ειδικό μη ιατρικό προσωπικό 0,1%
- Προσωπικό οργάνωσηε πληροφοριών 0,1%
- Ιατρικό προσωπικό 0,2%

Τα μ ι κρά ποσοστά αυξομε ί ωσηε του προσωπ ι κού μαρτυρούν το 
γεγονόε τηε παγοίωσηε των προσλήψεων, ενώ αξιοσημείωτη είναι 
η διαχρονική αύξηση του ποσοστού του ιατρικού προσωπικού που 
είναι και η μόνη τηε τάξεωε του 0,2%.

6.2 Μη Ιατρ ι κό Προσωπι κό
Ει σ α γ ^ Α

Στον πί νακα 2 απαι κονί ζεται το σύνολο του μόνιμου και 
έκτακτου μη ι ατρι κού προσωπι κού κατά χρονολι γί α (1990, 
1991,1992) και κατά γεωγραφικό 6ιαμέρισμα.
Στόχοε τηε παρουσίασηε του παρακάτω πίνακα είναι η διαχρονική 
μελέτη (1990, 1991, 1992) τηε αυξομείωσηε μη ιατρικού 
προσωπικού κατά γεωγραφικέε περιφέρειεε.
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ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 2 (Σύνολο μόνιμου και έκτακτου ΜΗ ΙΑΤΡΙΚΟΥ 
προσωπ ι κού του ΕΣΥ . κατά χρονολογί α και γεωγραφικό 
6ιαμέρισμα.)
Συμπεράσματα: Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι όσον
αφορά το σύνολο τηε χώραε ο αρι θμόε του μη ι ατρι κού προσωπι κού 
αυξάνεται σταθερά μεταξύ των ετών 1990 και 1992 αν και με μικρά 
ποσοστά. Το ποσοστό αύξησηε του συνόλου του μη ι ατρΐ κού 
προσωπικού μεταξύ των ετών 1990 και 1992 είναι τηε τάξηε του 
2,5%.
Το γεγονόε τηε συνολι κήε αύξησηε του μη ι ατρΐ κού προσωπι κού 
δεν σημαί νει κατ'επέκταση αύξηση του μη ιατρΐκού προσωπικού 
και σε κάθε γεωγραφικό τηε Ελλάδαε.
Αναλυτι κότερα με την βοηθέ ι α του πί νακα 2 μπορούμε τι ε 
μεταβολέε κατά γεωγραφικέε περιφέρειεε να τιε ομαδοποιήσουμε 
σε δύο ενότητεε

Α. Περί φέρειεε με μείωση
- Αττικήε 0,5%
- Στ.Ελλάδαε και Εύβοια 0,39%
- Νήσοι Αιγαίου 0,3%

Β. Περιφέρειεε με αύξηση
- Πελοπόννησοε 14,9%
- Ιόνιοι νήσοι 6,2%
- Ηπειροε 22,2%
- θεσσαλί α 5,4%
- Μακεδονία 1,5%
- Θράκη 1,9%
- Κρήτη 10,2%

Επιπλέον από αυτή την ομαδοποίηση μπορούμε να παρατηρήσουμε 
ότι δενυφίσταται ενι αί α πολι τι κή πρόσληψηε μη ι ατρΐ κού 
προσωπικού στι ε ιδιαί τέρα ευπαθε ί ε παραμεθώριεε περίοχέ ε. 
Ετσι στην περιφέρεια θράκηε το ποσοστό παραμένει σχεδόν 
αμετάβλητο ενώ στην περιφέρεια Ηπείρου παρατηρεί ται αύξηση 
22,2%.
Ενδ ι αφέρουσα αύξηση παρατηρε ί ται και στην περί φέρε ι α 
Πελοποννήσου (14,9%) και Κρήτηε (10,2%).

6.3 Σύνολο Ιατρι κού προσωπι κού (ΕΣΥ)
Εισαγωνή

Στον πίνακα 3 παρατηρούμαι το σύνολο του Ιατρικού 
προσωπ ι κού του ΕΣΥ κατά χρονολογ ί α (1990,1991,1992) και κατά 
γεωγραφικό διαμέρισμα.
Στόχοε τηε απεικόνισηε του παρακάτω πίνακα είναι η 
παρακολούθηση γι α τα έτη (1990, 1991, 1992) τηε αυξομεί ωσηε 
του Ιατρικού προσωπικού του Ε.Σ.Υ κατά γεωγραφικέ ε 
περί φέρειεε.
ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 3 (Πηγή: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία
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Σύνολο υπηρετούντων γιατρών στο Ε.Σ.Υ κατά χρονολογία και 
γεωγραφικό διαμέρισμα.)

Συυπεοάουατα :
Στον παραπάνω πίνακα αναφέρουμε ότι όσον αφορά το σύνολο τηε 
χώραε ο αρι θμόε του Ιατρι κού προσωπι κού του Ε.Σ.Υ αυξάνεται 
σταθερά και με μικρό ποσοστό για τα Ετη (1990-1992) και είναι 
τηε τάξηε του 1,5%.
Από την αύξηση αυτή εξαιρείται μόνο η περιοχή τηε Αττικήε στην 
οπο ί α παρατηρε ί ται μείωση τηε τάξηε του 2,1%.

Α. Περιοχέε αύξησηε
- Στ. Ελλάε και Εύβοια 9,4%
- Πελοπόννησοε 4%
- Ιόνιοι νήσοι 12,5%
- Ηπειροε 20,9%
- θεσσαλί α 6, 4%
- Μακεδονία 4,9%
- Θράκη 7,7%
- Νήσοι Αιγαίου 2,8%
- Κρήτη 5,1%

Β. Περί φέρε ι α με ί ωσηε
- Αττικήε 2,1%

Από την ομαδοποίηση μπορούμε να δούμε ότι η μεγαλύτερη αύξηση 
παρουσ ι άζ εται στην περί οχή τηε Ηπε ί ρου με 20,9% και έπειτα 
ακολουθεί η περί οχή των Ιόνι ων νήσων με 12,5% . Ενώ αντίθετα 
την μ ι κρότερη αύξηση έχουμε στα Νησ ι ά του Αιγαίου με 2,8%.

6.4 Σύνολο ί ατρι κού προσωπι κού στην Ελλάδα (Ε.Σ.Υ και 
ιδιωτικόε τομεαε)

Εισανωνή
Στον πίνακα αυτό παρουσιάζεται το σύνολο των γιατρών κατά 

γεωγραφι κό τομέα και κατά έτη 1990, 91,92.
Στόχοε τηε έρευναε του πίνακα είναι η παρουσίαση τηε 
διαχρονικήε αυξομείωσηε του συνόλου των γιατρών κατά 
γεωγραφική περιοχή, καθώε και το ποσοστό αύξησηε ή μείωσηε.

ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 4. (Σύνολο υπηρετούντων γιατρών σε νοσοκομεία 
και κλινικέε Ε.Σ.Υ και αυτών που έχουν ιδιωτικά ιατρεία κατά 
χρονολογία και γεωγραφικό διαμέρισμα.Πηγή: ΕθνικήΣτατιστική 
Υπηρεσία)

Συυπεράσυατα
Με την μελέτη του πίνακα αυτού παρατηρούμε ότι όσον αφορά 

το σύνολο των υπηρετούντων γιατρών σε νοσοκομεία και κλινικέε 
καθώε και στον ιδιωτικό τομέα, αυτό έχει αυξηθεί κατά 12,8%.
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Επί σηε παρατηρούμε ότι σχεδόν σε όλεε τι ε περίοχέε το 
σύνολο αυτό έχει αυξηθεί σε ποσοστά από 8% στουε Ιόνιουε 
νήσουε έωε 32,5% στην Πελοπόννησο. Η μόνη περί οχή που 
εξαιρείται από την εικόνα αυτή είναι η Ηπειροε, στην οποία 
παρατηρε ί ται μί α με ί ωση 1,2% του συνόλου των γ ι ατρών.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Συγκρίνονταε τον πίνακα 3 και 4 παρατηρούμε ότι γενικά τα 

ποσοστά αυξάνονται στην περίπτωση που συμπερ ι λαμβάνονται και 
οι ί 6 1 ωτι κο ί γ ί ατροί (πί νακαε 4 ) . Ετσι ενώ στον π ί νακα 3 
(σύνολο γιατρών του Ε.Σ.Υ), το συνολικό ποσοστό αύξησηε είναι 
1,5% στον πί νακα 4 (σύνολο γι ατρών του ΕΣΥ + ι δι ωτι κών) , το 
ποσοστό αυτό φτάνει το 12,8%. Αναλυτικότερα, παρατηρώνταε 
μ ί α-μ ία τιε περιφέρειεε συμπεραί νουμε τα εξήε:

- Στην περί οχή Αττι κήε υπάρχει μεγάλη δι αφορά στα ποσοστά 
των δύο πί νάκων (2, 1% μείωση στον 3 με 13,7% αύξηση στον 4)

- Στερεά Ελλάδα κ' Εύβοια. Στην περιοχή αυτή δεν υπάρχει 
αξ ι οσημε ί ωτη δ ι αφορά στα ποσοστά (9,4% στον 3 με 11% στον 4 )

- Πελοπόννησοε. Στην περί φέρε ι α αυτή παρατηρε ί ται η 
μεγαλύτερη διαφορά που υπάρχει στα ποσοστά των δύο πινάκων. 
Ετσι από 4% αύξηση που υπάρχει στο σύνολο των γιατρών του 
Ε.Σ.Υ, έχουμε 32,5% αύξηση στο σύνολο των γιατρών του ΕΣΥ +
ιδιωτικών.

- Ιόνι ο ι Νήσο ι : Εδώ παρατηρε ί ται μια με ί ωση στα ποσοστά 
αύξησηε του π ί νακα 4 σε σχέση με τον πίνακα 3 (12,5% στον 3 και 
8% στον 4 )

- Ηπε ι ροε : Στην περιφέρεια αυτή παρατηρε ί ται το εξήε
αξ ι οσημε ί ωτο γεγονόε : Ενώ στην περί πτώση των γι ατρών του ΕΣΥ 
έχουμε αύξηση του αρι θμού του κατά 20,9%, στην περίπτωση του 
συνόλου των γιατρών (ΕΣΥ + ιδιωτικών) έχουμε μείωση του 
αριθμού t o u s  κατά 1,2%. Δηλαδή, οι ιδιωτικοί γιατροί σε σχέση 
με t o u s  γ ι ατρούε του ΕΣΥ έχουν μειωθεί .

-Θεσσαλία: Στην ζώνη αυτή τα ποσοστά αύξησηε εί ναι 6,4% 
στον πίν.3 και 2,7% στον πι νακ. 4 .

- Μακεδονί α : Και εδώ δεν υπάρχε ι αξ ι οσημε ί ωτη δ ι αφορά στα 
ποσοστά (4,9% στον m  νακ . 3 και 6, 8% στον πί νακ . 4 ) .

- Θράκη: Στην περιφέρεια αυτή το ποσοστό αύξησηε στην 
περί πτώση του συνόλου των γ ι ατρών (ΕΣΥ+ιδιωτ.) είναι κατά 
πολύ μεγαλύτερο από το ποσοστό του συνόλου των γιατρών του ΕΣΥ 
(7,7% στην πρώτη περ. και 25,5% στην δεύτερη) .

- Νήσο ι Αι γαί ου :Δι αφορά ποσοστών από 2,8% στον π ι νακ . 3 σε 
8,5% στον πίνακα 4.
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- Κρήτη: Και η περιφέρεια αυτή συμπερι λαμβάνεται σε αυτέε 
που η διαφορά στα δύο σύνολα είναι αρκετά μεγάλη (από 5,1% στον 
πίνακα 3 σε 24,3% στον πίνακα 4) .
Επί πλέον θα μπορούσαμε να ομαδοπο ι ήσουμε τι ε περιφέρειεε σε 
δύο κατηγορίεε. Αυτέ ε που δ ι αθέτουν μεγάλο ποσοστό ιδιωτικών 
γιατρών και σε αυτέε που διαθέτουν σχετικά μικρό ποσοστό 
ιδιωτικών γ ι ατρών.
Περιφέρει εε με αυξημένο ποσοστό ιδιωτικών γιατρών

* Αττα κή
* Πελοπόννησοε
* Θράκη
* Κρήτη

Περιφέρειεε με σχετικό μικρό ποσοστό ι δι ωτι κών γιατρών
* Στερεά Ελλάδα
* Ιόνιοι Νήσοι
* Ηπειροε
* Θεσσαλία
* Μακεδονί α
* Νήσοι Αιγαί ου

6.5 ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

Εισανωνή
Στον πίνακα 5 εμφανίζεται το σύνολο νοσηλευτικών 

προσωπικού του ΕΣΥ κατά χρονολογία και κατά ειδικότητεε. 
Στόχοε τηε μελέτηε του παρακάτω πίνακα (5) είναι η έρευνα τηε 
μεταβολήε του νοσηλειτικού προσωπικού κατά ειδικότητα για τα 
έτη 1990, 1991, 1992.

ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 5 . (Σύνολο νοσηλευτικού προσωπι κού στο Ε . Σ . Υ 
κατά χρονολογ ί α και ειδικότητεε.Πηγή: Εθνι κή Στατι στα κή 
Υπηρεσ ί α)
Συυπεοάσυατα:

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι σε σύνολο τηε χώραε ο 
αρι θμόε του νοσηλευτι κού προσωπι κού του Ε . Σ . Υ αυξάνεται 
μεταξύ των ετών 1990 και 1992.
Το ποσοστό αυτό τηε αύξησηε είναι τηε τάξεωε του 5,5%.
Η συνολι κή αυτή αύξηση του νοσηλευτι κού προσωπι κού δεν 
σημαίνει ότι έχουμε αύξηση και σε κάθε ειδικότητα χωριστά.
Με την βοήθεια του πίνακα 5 μπορούμε να ομαδοποιήσουμε σε δύο 
ενότητεε τι ε μεταβολέε του νοσηλευτι κού προσωπι κού κατά 
ειδ λκότητα
Α. Ειδικότητεε με αύξηση

- Νοσηλευτέε - τριεε 3ετούε φοίτησηε 21,8%
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- Βοηθοί νοσηλευτέε - τριes Ιετουε ή 2ετων τροίτησηε 12,9%
- Επτσκέπτρτεε 4,7%
- Ματ εε 1,8%
- Λοτποτ 21,6%

Ετδτκότητεε με μείωση
- Νοσηλευτέ ε-τρι εε 4ετουε τροίτησηε 7,9%
- Πρακτικοί Νοσηλευτέε - τρτεε 20,6%

Από την ομαδοποίηση αυτή παρατηρούμε ότι την μεγαλύτερη 
αύξηση έχει η ειδι κότητα Νοσηλευτέ ε-τρι εε 3ετουε τρο ί τησηε με 
21,8% και έπειτα οι Λοιποί με 21,6%.
Ενώ την μτ κρότερη αύξηση εμτρανί ζουν οι επτ σκέπτρτ εε με 4,7% 
και οτ Μαίεε με 1,8%.
Τέλοε παρατηρούμε ότι υπάρχουν και ετδτκότητεε με μείωση π.χ 
οι νοσηλευτέ ε-τρι εε 4ετουε τροίτησηε με ποσοστό μείωσηε 7,9% 
και οτ πρακτικοί Νοσηλευτέε-τριεε20,6%.

6.6 Υπόλοιπο μη ; ατρι κό προσωπι κό 
Εισανωνή

Στον π ί νακα 6 απε τ κονί ζεται το σύνολο του υπόλοτ που μη 
τ ατρι κού προσωπτ κού κατά ε τ δτ κότητεε τα έτη 1990, 1991, 1992. 
Στόχοε τηε μελέτηε του πίνακα είναι η παρουσίαση τηε 
δταχροντκήε αυξομείωσηε του συνόλου του υπόλοιπου μη ιατρικού 
προσωπικού του Ε.Σ.Υ κατά ειδικότητα καθώε και τα ποσοστά 
αύξησηε ή μείωσηε.
ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 6 . (Σύνολο μονίμου και εκτάκτου μη τ ατρι κού 
προσωπικού του Ε.Σ.Υ κατά χρονολογία και ειδικότητα. Πηγή: 
Εθντκή Σταττσττκή Υπηρεσία)
Συμπεράσματα

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε το αξιοσημείωτο γεγονόε 
τηε μι κρήε με ί ωσηε του συνόλου του υπόλοτ που μη τ ατρτ κού 
προσωπικού του Ε.Σ.Υ γτα τα έτη 1990, 1991, 1992 .
Η με ί ωση αυτή ε ί νατ τηε τάξ εωε του 0,3%.
Το γεγονόε τηε μείωσηε του συνόλου του υπόλοτ που μη τ ατρτ κού 
προσωπτ κού δεν σημαί νετ όττ μείωση παρουστ άζετατ κατ σε κάθε 
ε τ δ τ κότητα.
Αναλυττκότερα με την βοήθετα του πίνακα 6 έχουμε την 
δυνατότητα να δημτουργήσουμε δύο κατηγορίεε του υπόλοτπου μη 
τ ατρτ κού προσωπτ κού ωε προε τον τρόπο που μεταβάλοντατ .
Α. Ετδτκότητεε με αύξηση

- Δτοτκηττκό προσωπτκό 3,1%
- Ετ δτ κό μη τ ατρτ κό προσωπτ κό 2 6,7%
- Παρατατρτκό προσωπτκό 5,2%
- Προσωπτκό κοτνωντκήε μέρτμναε 1,5%

54



- Τεχνικό προσωπικό 5,4%
- Προσωπχ κό οργάνωσηε πληροχρορ χ κήε 90%

Β. Εχδχκότητεε με μείωση
- Προσωπ χ κό ιραρμακε ί ων 3,1%
- Προσωπικό δχοχκητχκήε και δχατροιρχκήε μέρχμναε 5,9%

Από την κατηγορι οποί ηση αυτή βλέπουμε ότι παρά το γεγονόε τηε 
αύξησηε των περισσότερων ειδικοτήτων έχουμε μια μείωση στο 
σύνολο τηε χώραε.
Το γεγονόε αυτό είναι συνέπεια τηε μείωσηε του προσωπικού 
δχοχκητχ κήε και δ χ ατροχρ χ κήε μέρ χ μναε που καταλαμβάνε χ το μισό 
του συνόλου του υπόλο ι που μη χ ατρ ι κού προσωπ χ κού.
Χαρακτηρχ στχ κό σημείο τηε μελέτηε αυτήε είναχ ότχ το 
μεγαλύτερο ποσοστό αύξησηε παρουσχάζεχ η εχδχκότητα του 
προσωπχκού οργάνωσηε πληροφορχκήε με 90%.
Η αύξηση αυτή δεν επηρεάζεχ καχ το σύνολο του προσωπχκού γχατί 
ο αρχθμόε του προσωπχκού οργάνωσηε πληροχρορχ κήε είναχ πολύ 
μχκρόε σε σχέση με το σύνολο του προσωπχκού (225-34869) .
Το μχκρότερο ποσοστό αύξησηε έχουμε στην εχδχκότητα προσωπχκό 
κοχνωνχκήε μέρχμναε 1,5%.
Τέλοε το μεγαλύτερο ποσοστό με ί ωσηε είναχ 5, 9 του προσωπχ κού 
δχοχκ. καχ 6χ ατρ. μέρ χ μναε, καχ το μ χ κρότερο 3, 1 του 
προσωπχκού χραρμακείων.

6.7 Σύνολο προσωπ ι κού τουΕ.Σ.Υ 
Ε χ οάΥώΥ-ά

Στον πίνακα 7 απεχκονί ζεταχ το σύνολο του υπηρετούντωε 
προσωπ χ κού του Ε . Σ . Υ κατά ε χ δχ κότητεε γχα τα έτη 1990, 
1991,1992 . Ενώ στο δχάγραμμα 1 έχουμε τον αρχ 9μό του συνόλου 
τηε κάθε εχδχκότηταε σε σχέση με τα έτη 1990, 1991, 1992. 
Στόχοε τηε παρουσίασηε του πίνακα είναχ η μελέτη τηε μεταβολήε 
του συνόλου του υπηρετούντωε προσωπχκού του Ε.Σ.Υ κατά 
εχδχκότητα όπωε επίσηε καχ τα ποσοστά αυξομείωσηε των 
ε χ δ χ κοτήτων.
Επίσηε στοχεύεχ καχ στην εμιράνχση τηε πορείαε αυξομείωσηε του 
αρχΘμού του υπηρετούντοε προσωπχκού τα τελευταία 3 χρόνχα 
(1990, 1991, 1992).
ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 7. (Πίνακαε υπηρετούντωε προσωπχκού στον τομέα 
Υγείαε ανά εχδχκότητα δχαχρονχκή καχ κρχτχκή. Πηγή: ΕΘνχκή 
Στατχστχκή Υπηρεσία.)
ΒΛΕΠΕ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 ( α. Πόρε ί α αυξομε χ ώσεων του αρ χ θμού 
προσωπχκού υα τελευταία 3 χρόνχα καχ κρχτχκή, β. Γεωγραιρχκή 
κατανομή προσωπ χ κού ανά περχχρέρεχα καχ ανά αρχ 9μό κλ χ νών καχ 
κρχτχκή

Συμπεράσματα
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Από την μελέτη του παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι στο 
σύνολο του υπηρετούντωε προσωπικού μεταξύ των ετών 1990 και 
1992 υπάρχει μια αύξηση.
Το ποσοστό αυτό αύξησηε είναι τηε τόξεωε του 5,9%. Εξετάζονταε 
τι ε ε ι δ ι κότητε ε μία προε μ ί α παρατηρούμε ότι το ιατρικό 
προσωπι κό τα έτη 19 90 και 1992 εμφανί ζει μία αύξηση τηε τάξη 8 
του 12,8%.
Επίσηε το νοσηλευτικό προσωπικό παρουσιάζει και αυτό αύξηση 
σε ποσοστό 5,5%.
Αντί θετά με τι ε δύο παραπάνω ε ι 6 1 κότητε ε το δ ι ο ι κητι κό 
προσωπ ι κό εμφανί ζει μ ι α με ί ωση τηε τάξ εωε του 0,3%.
Δηλαδή βλέπουμε ότι στιε ειδικότητεε που υπάρχει άμεση σχέση 
μεταξύ προσωπικού - αρρώστου (ιατρικού - νοσηλευτικού) 
παρατηρούμε αύξηση του προσωπικού ενώ στην ειδικότητα του 
διοικητικού προσωπικού, που η σχέση είναι έμμεση, έχουμε 
μείωση του προσωπικού.
Από το διάγραμμα 1 μπορούμε να δούμε την αυξητική πορεία του 
συνόλου του προσωπικού που υπηρετεί στο Ε.Σ.Υ τα έτη 1990, 
1991, 1992.

6.8 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ Ε.Σ.Υ ANA ΚΑΙΝΕΣ 
Εισανωγή

Στον π ί νακα 8 απε ι κονί ζ εται κατά γεωγραφ ι κό δ ι αμέρ ι σμα 
το σύνολο του υπηρετούντοε προσωπικού του Ε.Σ.Υ (ιατρικό, 
νοσηλευτικό, διοικητικό), το σύνολο κλινών και η αναλογία 
προσωπικού ανά κλίνη.
Στόχο ε τηε μελέτηε του παραπάνω π ί νακα είναι η απε ι κόνι ση τηε 
αναλογίαε μεταξύ προσωπικού και κλίνηε το έτοε 1992.
ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ 8 (Πηγή : Εθνική Στατιστική Υπηρεσία)

Συυπεράσματα:
Παρατηρώνταε τον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι στο σύνολο 

τηε χώραε η αναλογία προσωπικού ανά κλίνη είναι 2.1 
Αναλυτικότερα η αναλογία προσωπικού κατά γεωγραφικό 
διαμέρισμα, από την μεγαλύτερη στην μ ι κρότερη, είναι ηεξήε:

- Ηπειροε 2,3
- Θράκη 2,1
- Πελοπόννησοε 2
- Αττική 1,82
- Κρήτη 1,8
- Μακεδονί α 1,6
- Στ.Ελλάε και Εύβοια 1,56
- θεσσαλί α 1,4
- Ιόνιοι νήσοι 1,31 
-Νήσοι Αιγαίου 1,2

Από την παραπάνω παρατήρηση μπορούμε να συμπεράνουμε ότι στιε 
παραμεθόρι εε περίοχέε (Ηπειροε2,3) και (Θράκη 2,1) 
αντιστοιχεί μεγαλύτερη αναλογία προσωπικού ανά κλίνη.

56



Αντί θετά στα νησ ι ά έχουμε την μι κρότερη αναλογία προσωπ ι κού 
ανά κλίνη (Ιονί ου 1,31, Αιγαί ου 1,2) .
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η μελέτη του πλάι σί ου για τι s προσλήψε ι ε που κατά καιρούε 
ισχύει στην χώρα μαεαποδεικνύει ότι κάθε νομοθετική αλλαγή 
συνοδεύεται από διακηρύξετε γ ι α «αντί κε ι μενι κότητα>> ,
<<διαφάνεια>> και <<αξιοκρατεία>>.
Στην πράξη το σύστημα κατήγορε ίται για έντονο κομματισμό 
(δηλαδή παρεμβάσειε του κόμματοε που είναι στην εξουσία κατά 
την διαδι κασί α τηε επιλογήε) πράγμα που σημαί νει ότι υπάρχει 
στενή σχέση μεταξύ διοίκησηε και πολιτικήε στην χώρα μαε.
Το πρόβλημα που αναφέρθηκε επιβάλει την ύπαρξη ενόε 
συστήματοε επιλογήε που θα πρέπει να στηρίζεται στην 
αξ ι οκρατική επίλογή του προσωπικού (βάσει δηλαδή των 
κατάληλων κριτηρίων και προσόντων) .
Στην Ελλάδα μέχρι τώρα αποδείχτηκε ότι το μόνο αξιοκρατικό 
σύστημα που εφαρμόστηκε είναι ο διαγωνισμόε, ο οποίοε 
διασφαλίζει ίσεε ευκαιρίεε στουε υποψήφιουε καθώε και 
αντικειμενική κρίση των ικανοτήτων αυτών.
Η μεθοδολογί α των προσλήψεων θα πρέπει να αναζητεί τι s 
ουσι αστικέ ε αρετέε και προσόντα όπωε την γενική μόρφωση, την 
ειδική γνώση, την παιδεία, την προσωπι κότητα του υποψηφίου, 
την αντίληψη καθώε και βασικέε ικανότητεε συμπεριφοράε 
(επικοινωνία, συνεργασία).
θα πρέπει επίσηε να καθίσταται αναγκαίοε ο έλεγχοε τηε 
προσωπ ι κότηταε και τηε ικανότηταε του υποψήφιου για το εάν 
μπορε ί να ανταποκριθεί στιε ειδικέε ανάγκεε τηε δεδομένη8 
προηγμένηε θέσηε.
Αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί, εκτόε από την συμμετοχή του 
υποψήφιου στον διαγωνισμό, και με προσωπική συνέντευξη σε 
συνδυασμό με ειδικά TESTS.
Αποφασ ι στι κή τέλοε σημασ ία για την αξιοπιστία του συστήματοε 
προσλήψεων αποκτά ο προσδι ορι σμόε του φορέα που θα είναι 
υπεύθυνοε για την διαχείρηση του συστήματοε αυτού.
Δεδομένου ότι η πολιτική είναι τελικά αυτή που ελέγχει την 
αντικειμενικότητα και αξιοκρατεία θα πρέπει για να εδραιώσει 
την πεποίθηση τηε κοινήε γνώμηε σχετικά με το αδιάβλητο και 
αμερόληπτο των προσλήψεων να αναθέσει την οργάνωση τηε σε 
ανεξάρτητη διοικητική αρχή.
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Κ α τη γ ο ρ  ία  π ρ ο σ ω π  ι κ ο ύ 1990 1991 1992
Δ ιο ικητικό  προσωπικό 6873 6,60% 7001 6,50% 7089 6,40%
Προσωπικό Φ α ρμα κε ίω ν 642 0 ,6 0 % 6 2 0 0 ,5 0 % 622 0 ,6 0 %
Ειδικό μη Ια τρ ικό  προσωπ. 528 0 ,5 0 % 557 0 ,5 0 % 669 0 ,6 0 %
Π αρα ιατρ ικό  προσω πικό 5252 5% 5349 4,90% 5527 5%
Προσωπ. κο ινω νικής μερ. 444 0 ,4 0 % 436 0 ,4 0 % 451 0 ,4 0 %
Τεχνικό προσωπικό 3685 3,50% 3723 3,40% 3886 3,50%
Προσωπ. διοικ. &  διατ. μερ. 17444 16,70% 16694 15,50% 164 00 14,80%
Προσωπ. οργάνω σ ης πληρ. 118 0,10% 143 0,10% 225 0 ,2 0 %
Ν οσηλευτικό  προσωπικό 34582 33,20% 35715 33,20% 3 6 5 0 5 33%
Ιατρ ικό  προσωπικό 34336 33% 37238 34,60% 38738 35%
ΣΥΝΟΛΟ 103904 ΊΟΟ% 107476 ιο ο % 110112 ιο ο %

ΠΙΝΑΚΑΣ 1



Γενικό σύνολο μόνιμων και έκτακτων
Γ εω γ ρ α ψ  ι κ ό  Δ ι α ρ ε ρ ι  σ ρ α 1 9 9 0 1 9 9 1 1 9 9 2 %

Α ττ ικ ή 3 4 8 0 5 34913 34599 φ -
Σ τερ εά  Ε λλάδα κα ι Εύβοια 2 5 0 2 2487 2492 ψ 0 ,3 9
Π ελο π ό ννη σ ο ς 4867 5 0 2 2 5 5 9 5 τ 14,9
Ιόνιοι Νήσοι 1029 1073 1093 6,2 ι ,<ι
Ηπειρος 2105 2291 2573 / \ 22,2
Θ εσ σ α λ ία 2586 2621 2727 / 5,4
Μ α κ εδ ο ν ία 14202 14271 14428 / 1,5
Θ ράκη 1434 1470 1462 1,9 ι ΐ
Νήσοι Α ιγα ίου 2364 2348 2356 φ . 0 ,3 3,3/

Κρήτη 3674 3742 4 0 4 9 ι 10,2 5 η ;
Σ ύ νο λο  χώ ρας 69568 70238 71374 τ 2,5 ίοο /:

ΠΙΝΑΚΑΣ 2



ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΔΟ ΓΙΑΤΡΩΝ
Γ εω γ ρ α φ κ ό  δ ι α μ έ ρ ι σ μ α 1990 1991 1992 %

Α ττ ικ ή ς 10204 10047 9980 ι 2,1
Σ τερ εά  Ελλάδα κα ι Εύβοια 413 456 452 Τ' 9,4
Π ελοπ όννη σ ος 1093 1101 1137 Τ 4
Ιόνιοι νήσοι 159 162 179 * 12,5
Ηπειρος 429 468 519 20,9
Θ εσ σ α λ ία 576 568 613 ϊ 6,4
Μ α κεδ ο ν ία 3914 4028 4109 Τ' 4,9
Θ ράκη 298 312 321 7,7
Νήσοι Α ιγαίου 351 375 361 2,8
Κρήτη 850 873 894 Τ 5,1
Σ ύνολο  υ π η ρ ετούντω ν  γ ια τρώ ν σε 
νο σ οκομε ία . &  κλ ιν ικ ές 18287 18390 18565 Τ 1,5

ΠΙΝΑΚΑΣ 3



ΣΥΝΟΛΟ ΓΙΑΤΡΩΝ
Γεωγραφικό Διαμέρισμα 1990 1991 %

Δημόσιο Ιδιωτικό σύνολο Δημόσιο Ιδιωτικό σύνς^ό^ο
Αττικός 10204 7718 17922 20011 9980 -2Θ390" ΐ 13,7
Στερεά Ελλάδα & Εύβοια 413 698 1111 1219 452 782 1234 Τ' 11
Πελοπόννησος 1093 ΙΟΟΙ 2094 2297 1137 1638 2775 * 32.5
Ιό νο  νόσοι 159 237 396 404 179 251 ¿ι*ο 4 ^ Γ'Γ 8
Ηπειρος 429 528 957 894 519 426 945 1,2
Θεσσαλία 576 904 1480 1501 613 908 1521 'Ρ 2.7
Μακεδονία 3914 3812 7726 8029 μ ,ιο ^ Ίθ ί. 4145 8254 6,8
Θράκη 298 261 559 6 0 0 321 381 702 25,5
Νόσοι Αιγαίου 351 378 729 758 361 430 791 * 8,5
Κρότη 850 516 1366 1525 8<*, 804 1698 • 1 24,3
Σύνολο υπηρετούν των γιατρών σε 
νοσοκομεία, κλινικές του ΕΣΥ & γιατρών 
στον Ιδιωτικό τομέα

18287 16049 34336 37238 18565 20173 38738 1 12,8

ΠΙΝΑΚΑΣ 4



Σύνολο νοστ[λευτικού προσωπικού
Ξ ί δ ι κ ό τ η τ ε ε 1990 1991 1992 %

Νοσηλευτές, νο σ /ες  4ετους φοίτησης
1169 1044 1076 4 7,9

Ν οσηλευτές-τρ ιες 3ετους φοίτησης
7354 8288 8958 I 21,8

Βοηθοί Ν οσ ηλευτές-τρ ιες  Ιετους ή 2 ετώ ν 
φοίτησης 11313 11783 12774 Τ 12,9
Πρακτικοί Ν οσ ηλευτές-τρ ιες 9038 8462 7174 4 20,6
Επισκέπτριες 313 335 328 ΐ 4,7
Μαίες 1860 1866 1895 ί 18
Λοιποί 3535 3937 4 3 0 0 21,6
Σύνολο χώρας 34582 35715 365051_ί_ 5,5

ΠΙΝΑΚΑΣ 5



Γένι κό σύνολο μονίμων και εκτάκτων
Ε ι δ ι κ ό τ η τ ε ε 1990 1991 1992 %

Δ ιο ικητικό  προσωπικό 6873 7001 7089 * 3,1
Προσωπικό φ α ρ μ α κε ίω ν 642 6 2 0 622 4 3,1
Ειδικό μη ια τρ ικό  προσω πικό 528 557 669 Τ 26,7
Π αρα ιατρ ικό  προσωπικό 5252 5349 5527 Φ 5,2
Προσωπικό κο ινω ν ικής 444 436 451 Τ 15
Τεχνικό  προσωπικό 3685 3723 3886 Τ 5,4
Προσωπικό δ ιο ικητικής &  
δ ια τροφ ικής μ έρ ιμ ν α ς 17444 16694 1 6 4 00 1 5,9
Προσωπικό οργά νω σ ης 
πληροφορικής 118 143 225 ΐ 9 0
Σ ύνολο  χώ ρας 34986 34523 34869 φ 0 ,3

ΠΙΝΑΚΑΣ 6



I Σύνολο υ π η ρ ε το ύ ν τυ ν  Τομέα Υ γε  ί αε
Ε ι δ ι κ ό τ η τ α 1990 1991 1992 %

Ιατρικό Προσωπικό 34336 37238 38738 Τ ί ! δ ° /ο
Νοσηλευτικό Προσωπικό 34582 35715 36505 τ  5 .5  %

Διοικητικό Προσωπικό 34986 34523 34869 1 0 , 5 %

Σύνολο Προσωπικού 103904 107476 110112 λ ς  ο » ;
ι ■ ·ΐ /ο__

ΠΙΝΑΚΑΣ 7
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Π ερ  ι φ έ ρ ε  ι α
Σ ύ ν ο λ ο

π ρ ο σ ω π ι κ ο ύ
Σ ύ ν ο λ ο  
κ λ ι ν ώ ν

Π ροσω π  ι κ ό  ανά  
κλ ί  νη %

Α ττ ικ ή 44579 24489 182
Σ τερ εά  Ελλάδα 8<> Εύβοια 2944 1887 156
Π ελοπ όννη σ ος 6732 3301 2
Ιόνιοι Νήσοι 1272 974 131
Ηπειρος 3 0 9 2 1316 2,3
Θ εσ σ α λ ία 3 3 4 0 2 3 5 0 14
Μ α κεδ ο ν ία 18537 11526 Ιό
Θ ράκη 1783 821 2,1
Νήσοι Α ιγαίου 2717 2 0 9 3 12
Κρήτη 4943 2665 18
Σ ύ νο λο  χώ ρας 110112 51422 2,1
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Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

1 )  Χ . Γ  Χ ρ υ σ α ν θ ά κ η ε  "  Υ π α λ λ η λ τ  κ ό ε  κ ώ δ  τ κ α ε  κ α τ  ά λ λ ε ε  

δ ι α τ ά ξ ε τ ε "  Ε κ δ ό σ ε τ ε Α ν τ .  Ν .  Σ ά κ κ ο υ λ α  Α θ ή ν α  -  Κ ο μ ο τ η ν ή  

1 9 8 7

2 )  Ε κ θ ε σ η  Ε π τ  τ ρ ο π ή ε  Δ ε κ λ έ ρ η  " Ε λ λ η ν τ  κ ή  Δτ  ο τ  κ η σ η  2 0 0 0 "  

Ε θ ν ι κ ό  Τ υ π ο γ ρ ά φ ε  ί ο  Α θ ή ν α  Δ ε κ έ μ β ρ τ  ο ε  1 9 9 2

3 )  Ε . Π .  Σ π η λ τ ω τ ο π ο ύ λ ο υ  " Β α σ ι κ ο ί  Θ ε σ μ ο ί
Δ η μ ο σ τ  ο υ π α λ λ η λ τ  κ ο ύ  δτ  κ α ί  ο υ "  Ε κ δ ό σ ε τ  ε Α ν τ . Ν . Σ ά κ κ ο υ λ α  

Α θ ή ν α  -  Κ ο μ ο τ η ν ή  1 9 8 7

4 )  Β .  Σ κ ο υ ρ ή  -  Α .  Τ ά χ ο υ  " Σ ύ ν τ α γ μ α  κ α τ  δ τ ο τ κ η τ τ κ ο ί  ν ό μ ο τ  

Ε κ δ ό σ ε τ ε  Α ν τ .  Ν .  Σ ά κ κ ο υ λ α  Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η  1 9 8 5

5 )  Θ . Ι .  Π α ν α γ ο π ο ύ λ ο υ  "  Σ τ ο τ  χ ε  ί τ α  υ π α λ λ η λ κ ο ύ  δ τ  κ α ί  ο υ "  

Ε κ δ ό σ ε τ ε Α .  Σ τ α μ ο ύ λ η  Π ε τ ρ α τ ά ε 1 9 8 5

6 )  Δ .  Σ κ ο ρ δ ά κ η  " Ε ρ μ η ν ε  ί α  υ π α λ λ η λ τ  κ ο ύ  Κώδτ  κ α  Ν . Π . Δ  . Δ "  

Α θ ή ν α  1 9 6 3

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

1 )  Ν . 1 8 1 1 / 1 9 5 1 .  Α ρ τ  θ μ ό ε  Φ ύ λ λ ο υ  1 4 1 .  Α θ ή ν α  16  Ματ  ο υ  19 5 1  

" Κ ώ δ τ  κ α ε  κ α τ α σ τ ά σ ε ω ν  τ ω ν  Δτ  οτ κ η τ τ  κ ώ ν  Υ π α λ λ ή λ ω ν "

2 )  Ν .  3 8 3 2 / 1 9 5 8 .  Α ρ τ  θ μ ό ε  Φ ύ λ λ ο υ  12 8  . Α θ ή ν α  2 3  Α υ γ ο ύ σ τ ο υ  

1 9 5 8  "  Π ε ρ ί  δ τ  ο ρ τ σ μ ο ύ  Β ο ρ ε τ ο η π  ε τ ρ ω τ ώ ν  κ α τ  Κ υ π ρ ί ω ν σ ε  

δ η μ ό σ τ  ε ε  θ έ σ ε τ  ε κ α θ ώ ε  κ α τ  α λ λ ο δ α π ώ ν  π ρ ο ε ρ χ ό μ ε ν ω ν  α π ό  

Κ ω ν σ τ α ν τ τ  ν ο ύ π ο λ η  κ α τ  ν η σ τ ά  Ι μ β ρ ο  κ α ο  Τ έ ν ε δ ο "

3 )  Ν . 4 3 4 / 1 9 7 6 .  Α ρ τ  θ μ ό ε  Φ ύ λ λ ο υ  24 6 .  Α θ ή ν α  14 Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ  

1 9 7 6  " Π ε ρ ί  π λ ή ρ ω σ η ε  θ έ σ ε ω ν  κατ  ρ ύ θ μ τ σ η  θ ε μ ά τ ω ν  π ο υ  

α φ ο ρ ο ύ ν  τ η ν  κ α τ ά σ τ α σ η  τ ω ν  Δ .  Y κ α τ  υ π α λ λ ή λ ω ν  Ν . Π . Δ  . Δ

4 )  Ν . 6 0 9 / 1 9 7 7 .  Α ρ τ  θ μ ό ε  Φ ύ λ λ ο υ  1 6 4 .  Α θ ή ν α  14 Ι ο υ ν ί  ο υ  1 9 7 7  

" Τ ρ ο π ο π ο ί η σ η  τ ο υ Ν . Δ  1 2 5 / 1 9 7 4  π ε ρ ί  π ρ ό σ λ η ψ η ε  ε τ δ τ κ ο ύ  

ε π τ  σ τ η μ ο ν τ  κ ο ύ  π ρ ο σ ω π τ  κ ο ύ "

5 )  Ν .  1 2 5 6 / 1 9 8 2  . Α ρ τ  θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  65 . Α θ ή ν α  31 Μ α ί ο υ 1 9 8 2  

" Π ε ρ ί  π ο λ υ θ ε σ ί α ε ,  π ο λ υ α π α σ χ ό λ η σ η ε ,  κ α τ  κ α θ τ έ ρ ω σ η ε



α ν ώ τ α τ ο υ  ο ρ ί ο υ  α π ο λ α β ώ ν  σ τ ο ν  δ η μ ό σ ι ο  τ ο μ έ α  κ α θ ώ ε  κ α ι  γ ι α  
τ ο  Ε λ ε γ κ τ ι κ ό  Σ υ ν έ δ ρ ι ο "

6 )  Ν .  1 2 7 8 / 1 9 8 2 .  Α ρ ι  θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  1 0 5  . Α θ ή ν α  3 1  Α υ γ ο ύ σ τ ο υ
1 9 8 2  " Π ε ρ ί  σ ύ σ τ α σ η ε  κ ε ν τ ρ ί  κ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ί  ο υ  υ γ ε  ί α ε "

7 )  Ν .  1 3 2 0 / 1 9 8 3 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  6 .  Α θ ή ν α  11  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ
1 9 8 3  " Π ε ρ ί  π ρ ό σ λ η ψ η ε  σ τ ο  δ η μ ό σ ι ο  τ ο μ έ α  κ α ι  ά λ λ ε ε  

διατάξε\ ε"
8 )  Ν .  1 3 8 8 / 1 9 8 3 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  1 1 3 .  Α θ ή ν α  2 9 Α υ γ ο ύ σ τ ο υ  

1 9 8 3  " Π ε ρ ί  ί δ ρ υ σ η ε  Ε θ ν ι  κ ο ύ  Κ έ ν τ ρ ο υ  δ η μ ό σ ι α ε  δ ι  ο ί  κ η σ η ε "

9 )  Ν .  1 3 9 7 / 1 9 8 3 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  1 4 3 .  Α θ ή ν α  7 Ο κ τ ω β ρ ί ο υ  

1 9 8 3

1 0 )  Ν .  1 7 3 5 / 1 9 8 7 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  1 9 5 .  Α θ ή ν α  11  Ν ο ε μ β ρ ί ο υ  

1 9 8 7  " Π ρ ο σ λ ή ψ ε  ι ε σ τ ο ν  δ η μ ό σ ι  ο  τ ο μ έ α ,  κ ο ι  ν ω ν ι  κ ό ε  έ λ ε γ χ ο ε  

σ τ η ν  δ η μ ό σ ι  α  δ ι  ο ί  κ η σ η ,  π ο λ ι  τ ι  κ ά  δ ι  κ α ι  ώ μ α τ α  κ α ι  ά λ λ ε ε  

δ ι α τ ά ξ ε ι ε "

1 1 )  Ν .  1 9 4  3 / 1 9 9 1 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  50 . Α θ ή ν α  11  Α π ρ ι λ ί ο υ
1 9 9 1  " Ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ ό ε  τ η ε  ο ρ γ ά ν ω σ η ε  κ α ι  λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α ε  τ η ε  

δ η μ ό σ ι  α ε  δ ι  ο ί  κ η σ η ε ,  α ν α β ά θ μ ι σ η  τ ο υ  π ρ ο σ ω π ι  κ ο ύ  τ η ε  κ α ι  

ά λ λ ε ε  δ ι α τ ά ξ ε ι ε "

1 2 )  Ν .  2 0 7 1 / 1 9 9 2 .  Α ρ ι θ μ ό ε  φ ύ λ λ ο υ  1 2 3 .  Α θ ή ν α  1 5  Ι ο υ λ ί ο υ
1 9 9 2  " Ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ ό ε  κ α ι  ο ρ γ ά ν ω σ η  τ ο υ  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ε  

υ γ  ε ί α  ε "

1 3 )  Ν .  2 1 / 1 9 9 4 .  Α ρ ι  θ μ ό  ε Φ ύ λ λ ο υ  2 8 . Α θ ή ν α  3 Μ α ρ τ  ί ο υ  19 94  

" Σ ύ σ τ α σ η  α ν ε ξ ά ρ τ η τ η ε  α ρ χ ή ε  γ ι α  τ η ν  ε π ι λ ο γ ή  π ρ ο σ ω π ι κ ο ύ  

κ α ι  ρ ύ θ μ ι  σ η  θ ε μ ά τ ω ν  δ ι  ο ί  κ η σ η ε "


